

## Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k  
-----

bb 1. újabb lakásokat kapcsolnak be a távfűtésbe

i km/gg pr bzs la

1977. január 13.

csúcsteljesítménnyel bucsuztak az elmúlt esztendőből a fővárosi távfűtő műveknél: 1976. december 31-én - a napi átlaghőmérséklet mínusz 6,1 celsius fokra csökkent - 20.560 gigakalóriát használtak el a fővárosi lakások fűtésére, melegvízszolgáltatásra. ez a kalóriamennyiség 2.056 tonna olaj hő-egyenértékének felel meg, mintegy 150 tartálykocsi kellene ennyi olaj elszállításához.

az idei esztendő első napján 119.318 lakásba, 2.019 önálló kommunális létesítménybe jutott el a vezetékeken a szükséges hőmennyiség; a fővárosi távfűtő művek ezenkívül 294 ipari fogyasztót is kiszolgál.

/folyt. köv./

o

- 1 -

bb 1. /ujabb ... 1. folyt./bzs

a pesterzsébeti városközpont már a pesterzsébeti fűtőmű első üzembe helyezett kazánjaiból kapja a meleget. a korábban működő ideiglenes mobil-kazánokat leállították. kőbánya-ujhegy lakásainak egy részébe is már a kispesti fűtőerőműből jut el a forróvíz. bár itt még működnek az ideiglenes kazánok, a tervek szerint a fűtési idény végére már a teljes hőmennyiséget kispestről kapják majd kőbánya új lakótelepének házai.

ujpest városközpontjának építésével egyidőben hozzáláttak az ujpesti erőmű fejlesztéséhez. az erőmű bővítése után észak-pest több tízezer lakása kap majd sokszáz gigakalória hőmennyiséget innen. a békásmegyeri lakótelep már meglévő öt kazánja mellé beállítottak egy hatodikot is, s így lehetővé vált az ujonnan átadott lakások optimális kiszolgálása. budapest legfiatalabb lakótelepének 366 lakásába ugyan még nem költöztek be, de hogy a hideg ne okozzon kárt, már ezeket is fűtik.

amint a távfűtő művek szakemberei elmondták, az idén szokatlanul korán kezdődött a fűtés. az utólagos vizsgálódások azonban azt mutatják, hogy a szeptember 23-a és 29-e közötti időszakban nem volt indokolt a távfűtés megkezdése. több tízezer gigakalória veszett el feleslegesen.

a szakemberek nagy figyelmet fordítanak arra, hogy kellemes hőmérséklet legyen az otthonokban. rendszeresen ellenőrzik a távfűtéses lakások hőmérsékletét. az elmúlt fűtési idényben például több mint 103.000 lakásban 521.269 mérést végeztek. összesen 234.000 szoba hőmérsékletét ellenőrizték, s mindössze 987 szobában találtak 20 celsius fok alatti hőmérsékletet. a lakások döntő többségében 22-24 celsius fokot mutatott a hőmérő.

a napi időjáráshoz igazodó fűtést külső hőmérsékletet érzékelő automata szabályzó berendezésekkel igyekeznek megoldani. ezeket a műszereket a lakóházak hőközpontjában helyezik el, s a berendezések az egész ház hőellátását szabályozzák. a távfűtéses házak 25 százalékában van már automata hőszabályzó, s a tervek szerint az elkövetkező években mind több épületbe szerelik be a meglehetősen drága, de rendkívül hasznos műszert.

ez év első negyedében újabb családok élvezhetik majd a távfűtés előnyeit: összesen 4000 lakást kapcsolnak be a távfűtés-rendszerbe. egyebek között kőbánya-ujhegyen 704, ujpest városközpontban 432, békásmegyeren 300, a fehérvári uti lakótelepen pedig 680 új otthonba jut majd el vezetékeken a lakás kellemes hőmérsékletét biztosító meleg. /mti/

- 2 -

bb 2. narancs-szüret pázmádon

vid/kz bzs la

1977. január 13.

narancs-szüret volt a fejér megyei pázmánd községben: csurgó béláné portáján már harmadszor hozott termést a narancsfa. a cserjén husz szem izletes, kitűnő minőségű gyümölcs termett az idén. /mti/

..-

bb 3. négyszáz kgst-szabvány lép az idén életbe - bővíthet az importált elektromos háztartási gépek választéka

i kg/tr ie bzs la

1977. január 13.

a termékek műszaki követelményeinek egységesítése, az azonos vizsgálati módszerek alkalmazása, s a minőségi mutatók szabványelőírása egyik feltétele a népgazdasági tervek megvalósításának. jelenleg a különböző ágazatokban mintegy 8.600 szabvány-előírást alkalmaznak, ezek egy részét a változó követelményeknek megfelelően állandóan továbbfejlesztik, korszerűsítik. a magyar szabványügyi hivatal elnökhelyettese, dr. süttö kálmán a szabványosítás 1977-es és távolabbi feladatairól adott tájékoztatást az mti munkatársának.

a szabványok korszerűsítésére az elmúlt évben hozott a minisztertanács rendeletet, amely gazdasági életünk legfontosabb feladatainak megvalósításához ad a vállalatoknak ösztönzést, egyebek mellett a műszaki fejlesztésre, a szocialista gazdasági integráció fokozására és a fogyasztói érdekek védelmének további erősítésére. a műszaki fejlesztés érdekében, az exportképesség fokozására új, az eddigieknél finomítottabb minőségi rendszert vezetnek be hamarosan. eszerint például az elsőosztályú termékeken belül is többféle fokozatot különböztetnek meg. az idén 27 ilyen „finomított”, minőségi szabvány lép életbe, elsősorban a műszeriparban és a vegyiparban, de néhány a bútörparban is.

a kgst-országok mintegy 4000 közös szabvány-ajánlást dolgoztak ki eddig, ezekből 1977-ben megközelítően 400 lép kötelezően életbe. ennek nyomán különösen a gépipari termékek külkereskedelmi forgalma kaphat újabb lendületet a közös műszaki paraméterek alkalmazásával.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 3. /négy száz ... 1. folyt./ bzs

az egységesített szabványok hatása a hazai áruválasztékban is jelentkezik: egész sor olyan elektromos háztartási berendezés importja válik lehetővé, amelyet eddig éppen a tagországok elterjedt szabványelőírásai miatt nem hoztak nálunk forgalomba. így például a közeljövőben bővíthet a választék ndk-beli és szovjet elektromos kenyérpírtóval, infrásugárzókkal és több más cikkel. a következő években újabb kgst-szabványajánlásokat vizsgálunk felül közösen a tagországok, jövőre 1500-nak a bevezetését tervezik.

új szabványok segítik a fogyasztói érdekvédelem fokozott érvényesülését is. a szabványügyi hivatal más szervekkel együttműködve hamarosan kidolgozza bizonyos szolgáltatások szabványelőírásait. a textiltisztításnál például szín-skála bevezetését tervezik, amelynek alapján pontosan megállapítható a tisztítás minősége. felmérés készül a rádió, a televízió, a háztartási gépek és a gépkocsik javításánál alkalmazandó szabványok kidolgozásához is. /mti/

--

bb 7. száznyolcvanhatezer kéve nád a velencei-tónál

1977. január 13.

vid/kz bzs la

nem kedvez az időjárás a velencei-tavi nádaratóknak: bár a tó már befagyott, a jégréteg még vékony ahhoz, hogy elbirja a nagyteljesítményű nádarató kombájnokat. a gépek csak a tisztásokon és a partmenti nádasokban tudnak dolgozni. az ilyen helyeken ugyanis már 10-12 centiméteresre hizott a jég. a nádvárgók a további enyhülésben és a jégréteg felszakadásában reménykednek: akkor, a vizen, meg tudnák közelíteni a távolabbi nád-szigeteket is.

eddig száznyolcvanhatezer kéve nádat vágtak le a tó partján. a tervek szerint az április elejéig tartó „idény” alatt hatszázötvenezer kévét kell betakarítani a munkásoknak. ennek hatvan százalékát külföldre szállítják, tetőfedő nádként, illetve nádszőnyegként. az idén jó termést „hoztak”, a velencei-tavi nádasok, jó minőségű hosszúszerű nádat tudnak betakarítani az aratók. munkájukat egyébként hamarosan újabb gépek segítik majd: még ebben a hónapban öt új pelikán érkezik a meglévő kettő mellé. /mti/

--  
- 4 -

bb 5. félidőben a vizsgaidőszak - 110 ezer hallgató ad számot tudásáról

i vid/dg/ny fe pr la

1977 január 13.

félidejénél tart az egyetemeken, főiskolákon a vizsgaidőszak. az általában január utolsó, február első hetéig tartó fél-évi beszámolási időszakban hazánk 18 egyetemén, 33 főiskoláján és 5 képző intézményében a különböző tagozatokon több mint 110 ezer hallgató ad számot tudásáról. a nappali tagozatokon mintegy 65 ezren kollokválnak, szigorlatoznak. harmincöt és félezer elsőéves először éli át az egyetemi, főiskolai vizsga izgalmaikat, közülük 17 ezren a nappali tagozaton tanulnak.

az ország nagyobb egyetemeiről, egyetemi városaiból jelentik az mti tudósítói:

hazánk legnagyobb felsőoktatási intézményében, a budapesti műszaki egyetemen a jelenlegi tanévben több mint 13 ezren tanulnak. az intézmény nagyságát jelzi, hogy a mintegy 40 előadóteremben és a 200 tanulóköri helyiségben egyidejűleg 15 ezer hallgatót tudnak leültetni, nem szólva a laboratóriumokról és a tanszéki helyiségekről. a nappali tagozaton évek óta nagyjából azonos a létszám, az idén 7700 hallgató sajátítja el illy módon a műszaki tudományokat. a legnépesebb kar 2300 hallgatóval a villamosmérnöki; a gépészmérnöki kar nappali tagozatán 1650-en tanulnak. a mintegy 40 napos vizsgaidőszak alatt 1700 nappali, 201 esti, és 465 levelező elsőéves először kóstolt, illetve kóstol bele a „félévi zárszámadás”, örömeibe-gondjaiba. az összesen mintegy 1800 végzős hallgató már számottevő gyakorlattal, de nem kisebb izgalommal teszi ugyanezt.

a műegyetemen mintegy ezer tantárgyat tanítanak, s ezekben a napokban gyakorlatilag minden terem és szoba, s mind a 2100 fő-állású előadó „foglalt”, december 20-a és február 5-e között körülbelül 65 ezer vizsga zajlott, illetve zajlik le - nem beszélve az ismétlő vizsgákról - naponta átlagban 1500 vizsgázó ad számot tudásáról. ugyancsak napi átlagban ezer órában vizsgáztatnak az oktatók.

az elmúlt években áttekintették a vizsgáztatási rendszert, és a korábbinál több tárgyból vált lehetővé, hogy a hallgatók fél-évközi munkájuk alapján, kötelező kollokvium nélkül kaphassák meg a félévi érdemjegyet. sok hallgató él ezzel a lehetőséggel.

/folyt köv/

-5-

bb 5. / félidőben.....1.folyt/ny

mindezekkel együtt az indexbe kerülő jegyek száma félévénként általában nem haladja meg a tizet, a vizsgák száma pedig a hatot. így az öt év alatt a mérnöki oklevélhez a hallgatóknak - diáknyelven szólva - körülbelül hatvanszor kell ,, nyakkendőt kötniük,,...

debrecenben a kossuth Lajos tudományegyetemen, az orvos-, valamint agrártudományi egyetemen több mint 5.000 hallgató vizsgázott, illetve vizsgázik ezekben a hetekben. a természettudományi karon fokozott figyelmet fordítottak a fizikai dolgozók gyermekeinek a segítésére. az egyetemi felvételi előtti foglalkozás nem maradt el a félév során sem, ugynevezett vizsga-előkészítő konzultációkat tartottak részükre. a mostani időszakban vált általános gyakorlattá az orvostudományi egyetemen a jegymegajánlás. a hallgatók közül sokan a félévi munka alapján kapják meg a vizsgajegyet egy-egy tárgyból. ez lehetővé teszi, hogy alaposabban felkészülhessenek a többi vizsgára. az agrártudományi egyetemen különös gondot fordítottak a vizsgaidőszak és a tudományos diákköri munka összehangolására, s ennek nyomán a hallgatóknak több idejük marad a tudományos tevékenységre.

a miskolci nehézipari műszaki egyetem bányász-, kohász- és gépészmérnöki karán több mint háromezren vizsgának, közülük 900 levelező tagozatos. többévi szünet után az idén vizsgának a bányamérnöki kar újra indított levelező tagozatán is az elsőéves hallgatók.

a comenius nevét viselő sárospataki tanítóképző főiskolán a több mint száz elsőéves az általános tanulmányi tárgyakon kívül a választott két szakkollégiumi tárgyból is számot ad felkészültségéről.

mintegy 6.000 hallgató vizsgázik ebben az időben pécs két egyetemén és három főiskoláján. az orvostudományi egyetemen a megreformált tantervnek megfelelően a negyed-, ötöd-és hatodéves orvosok nem a hagyományos tantárgyi vizsgákon számolnak be, hanem ugynevezett blokkzáró vizsgát tesznek.

/folyt köv/

-6-

bb 5. / félidőben.....2.folyt/ny

a blokk tulajdonképpen tantárgy-csoportot jelent. az egyetemen egy-egy témakört teljes komplexitásában oktattak, összefüggésben a különböző szakágazatok odavágó anyagával, s ennek megfelelően történnek a vizsgák is. egy-egy oktató természetesen képtelen lenne számonkérni az egész anyagot, ezért a szakágazatok közösen tesztekét állítottak össze, és a hallgatók tesztlapokon adták, illetve adnak számot felkészültségükről. a blokkzáró vizsgát megelőzően a klinikákon és a kórházakban zajlottak le a gyakorlati vizsgák. az egyetem megállapodást kötött a körzetéhez tartozó baranya, somogy, tolna, vas és zala megye tanácsaival, s ennek nyomán a medikusok a megyei kórházakban folytatták 6-7 hetes szakmai gyakorlatukat. a fiatal orvosjelöltek a gyakorlat befejezése után az illető kórház orvosbizottsága előtt vizsgáztak gyakorlati ismeretekből.

a szegedi felsőoktatási intézményekben 6.000 nappali, 3000 levelező és esti tagozatos hallgató ad számot tudásáról. az általában február 10-e körül záródó vizsgaidőszakban több mint 30 ezer új osztályzat kerül be az indexekbe. a juhász gyula tanárképző főiskolán mintegy 1500-1500 nappali és levelező tagozatos vizsgázik. a levelezők többsége ma még mint képesítés nélküli nevelő dolgozik a délalföldi megyék általános iskoláiban. az első részeredmények szerint első sorban a matematika vizsgák letétele okozza a legtöbb gondot. a nemzetiségi iskolákba készülő tanárjelöltek a román és a szlovák tanszékeken többségében példamutatóan felkészültek./mti/

--

bb 4. nyíló vadibolya szekszárd környékén

vid/kz/ny la

1977 január 13

az enyhe időjárásban, a védett, napos domboldalakon nyílik a vadibolya szekszárd környékén. a januári vadibolyának enyhébb az illata a tavaszinál./mti/

--

-7-

bb 6. krudy receptje szerint - új szálloda és kemping nyíregyháza-sóstón

vid kz bh la

1977. január 13.

több új vendégfogadóval gazdagodik az új esztendőben szabócs-szatmár megye február első hetében adják át rendeltetésének vásárosnamény új szállodáját, a hotel bereg-et. rakamazon a helyi áfész saját erőforrásaiból építtette fel új, kétszintes vendégfogadját. a 38-as számú főközlekedési út mentén lévő létesítményben ételbár, presszó és étterem, valamint hét, hideg-meleg vízzel ellátott vendégszoba van.

a nyírségi megyeszékhely kiránduló központjában - nyíregyháza sóstón - befejeződött a krudy szálló rekonstrukciója. újjáépítése során megszüntették a helyiségek idejétmúlt fűtési rendszerét, új szobákat alakítottak ki és bővítették az étterem alapterületét. a 27 két- és háromágyas szobából álló szálloda különlegessége, hogy étterme a nyírség nagy író szülőlténe, krudy gyulának sajátkezűleg is kipróbált recepturái szerint készíti ételeit.

1977-ben bővülnek a nyári idegenforgalom, vendéglátás lehetőségei is. az első látogatók már az idén birtokukba vehetik az ugyancsak nyíregyháza-sóstón épülő első osztályú, 350 személy befogadására alkalmas kempinget, melyben a lakókocsikkal vikendezők is helyet kaphatnak. /mti/

..-

bb 8. új tantervek a gyógypedagógiai intézményekben - rendelkezés a differenciált iskoláztatásról

i dg s bh pr bh la

1977. január 13.

a jelenlegi tanévben a tankötelesek 98,6 százaléka tanul az alsófokú oktatási intézményekben, s ebből mintegy 2,5 százalék fogyatékos, de képezhető gyermek. a gyógypedagógiai intézményekben több mint 35 ezer fogyatékos nevelnek-oktatnak, közülük a legtöbb, 33 ezer értelmileg sérült meghaladja az 1600-at a siket, vagy nagyothalló, s az 500-at a látássérült gyermekek száma.

számottevően fejlődött az értelmi fogyatékosok iskolahálózata; ma ezekben az iskolákban az egy évvel ezelőttinél 700-zal, a két évvel ezelőttinél pedig 1750-nel több gyermeket tanítanak. a fejlesztés ellenére is kevés azonban az iskolai hely.

/folyt. köv./

- 8 -

bb 8. /új tantervek... folyt./ bh

a tapasztalatok szerint csökken a siket gyermekek száma, a nagyothallóké, valamint a kettősen sérülteké, azaz a siket és egyben értelmi fogyatékos gyermekeké pedig nő. ők rendszerint a siketek osztályaiba kerülnek, ott lévén hely. az oktatási minisztériumban megszületőben van az a rendelkezés, amelynek nyomán a siketek intézeteiben tanulók kisebb mértékű átcsoportosításával az eddiginél jobban biztosítják a differenciált iskoláztatást. meghatározott intézetek csak siket gyermekeket oktatnak a jövőben, a halmozott fogyatékosokat pedig országosan az erre a célra profilizált intézetek.

új jogszabály készül érzékszervi és testi fogyatékos gyermekek felvételének szabályozására. eddig a felvétellel kapcsolatos feladatok az intézményekre, illetve az azokat működtető megyékre hárultak. a tervek szerint a jövőben a gyermekek megfelelő intézetbe juttatása azoknak a megyéknek a feladata lesz, amelyeknek a területén a fogyatékos gyermek él. a helyekkel való gazdálkodásról, a differenciált vizsgálatok elvégzéséről, a felvételre várók nyilvántartásáról és rangsorolásáról pedig egy-egy országos felvételi bizottság intézkedik.

az utóbbi években fokozódik a társadalmi igény a beszédjavítás iránt. jelenleg mintegy 11 ezer gyermek részesül logopédiai - beszédhiba-javító - kezelésben. kilencven százalékuk általános iskolai tanuló. mind több szülő ismeri fel, hogy a gyermek beszédhibájának időben történő kijavítása megkönnyíti a gyermek beilleszkedését a közösségbe, és segíti a zavartalan tanulást. az elmúlt években - a gyógypedagógiai intézmények mellett - kialakult a logopédiai ellátás a nevelési tanácsadóknak, a gyermekvédelmi intézményekben, a gyermekideggondozókban, a szakrendelőknél és az üzemi óvodákban is. gond azonban a kisebb településeken élő beszédhibás gyermekek ellátása, számukra bentlakásos intézetet kellene létesíteni. erre a célra az oktatási minisztériumnak rendelkezésre áll a megfelelő beruházási összeg, az intézmény felépítése azonban az építőképesség hiánya miatt bizonytalan. minden jel szerint azonban az v. ötéves tervben elkészül, illetve bővül 18 kisebb-nagyobb bentlakásos intézmény az értelmi fogyatékosoknak. várhatóan befejeződik budapesten a gyengénlátók intézetének építése is.

az általános iskolákhoz hasonlóan az elkövetkező években új tantervek lépnek életbe a gyógypedagógiai intézményekben is. fokozatos bevezetésük az 1979-80. tanévben kezdődik el. a minisztérium a tantervek kidolgozására négy bizottságot hozott létre amelyek első lépésként értékelték a jelenlegi tantervek teljesítését, és kidolgozták a továbbfejlesztés irányelveit. a tanterveket az országos pedagógiai intézet készíti el. az új dokumentumokat várhatóan 1978 első félévében terjesztik az oktatási miniszter elé. /mti/

..-  
- 9 -

bb 9. négyszáz ágyas új kórházi részleg épül szolnokon

vid kz bh la

1977. január 13.

szolnok megyében nagy erőfeszítéseket tesznek a kórházi fekvő-betegellátás fejlesztéséért. a megyeszékhelyen tavaly 268 ágyas új belgyógyászati osztályt, karcagon pedig 160 ágyas ideg- és elmeosztályt nyitottak. szolnokon megkezdődött a megyei tanács hetényi géza kórházának újabb fejlesztése: 400 ágygal bővítik az intézményt. jászberényben hatvan beteget befogadó kórházi pavilon épül, karcagon pedig a tervidőszakban megépítik a 250 személyes egészségügyi gyermekotthon.

az egészségügyi fejlesztést szolgálja a fegyverneken épülő 100 ágyas csecsemőotthon. a középtávu tervidőszakban együttesen mintegy ötszáz csecsemő elhelyezésére teremtenek lehetőséget a megyében társadalmi összefogással. csak szolnokon kétszáz hellyel bővítik a gyermekintézmények befogadóképességét. a járóbetegellátás javítására három új körzeti orvosi rendelő épül és tíz gyermekorvosi körzetet szerveznek. az egészségügyi dolgozók jobb életkörülményeinek javítására szolnokon hetven, karcagon ötven személyes nővérszállás készül el./mti/

--

bb 10. mesterséges ,,fészek,, a balatoni süllőknek

vid kz bh la

1977. január 13.

a balatoni halászok - akik még jégvágással is foglalkoznak - már készülnek a tavaszra is. a hajók, a hálók és egyéb felszerelések javításán kívül idén is több ezer mesterséges süllő-fészket készítenek; a tapasztalatok szerint ugyanis a megfelelő ivóhelyet kereső halak gyakran veszik igénybe a felkinált ,,nászagyakat,,.

az idén a tervek szerint legalább 100-150 millió süllőikrát keltenek ki a balatonudvari telep medencéiben. a kikelt ivadékokat néhány nap múlva megerősödve a csendesebb öblökben, a legkedvezőbb élettérben bocsátják utjukra. ezzel is elő akarják segíteni, hogy a balaton süllőállománya mennyiségben és minőségben egyaránt elérje a tíz évvel ezelőtti szintet./mti/

--

- 10 -

bb 11. népi ellenőri vizsgálat a fogászati ellátás helyzetéről

i bc s pr bh la

1977. január 13.

a központi népi ellenőrzési bizottság februárban nyolc megyében és a fővárosban ellenőrzést végez a fogászati ellátás helyzetével kapcsolatban. a kérdés iránti fokozott figyelmet és a széles körű vizsgálatot elsősorban a fog- és szájbetegségek alakulása indokolja. a fogszuvasodás - főleg az iskoláskorúaknál - igen jelentős mértékű, csaknem 100 százalékos gyakoriságu, s egy-egy gyermeknek már 6-7 hiányzó, vagy tömött foga van. a fogszuvasodás együtt jár az ugynevezett következményes megbetegedések - gyulladások, ciszták, gócfertőzések, állkapocs izületi panaszok stb - fokozódásával is. a felnőtt korosztályokban ilyen szempontból legveszélyeztetebbek a terhes nők, a vegyipari és az élelmiszeripari dolgozók, a falusi és a városi lakosság egyes rétegei. a fogászati megbetegedések egyik sajátossága, hogy az életszínvonal emelkedésével nem csökkenek, mint más betegségek, hanem növekednek. ezt mutatják a nemzetközi tapasztalatok is.

a fog- és szájbetegségeknek - széles körű elterjedtségük, illetve növekvő tendenciájuk miatt - nagy a közegészségügyi jelentőségük, s ennek egyre fokozottabban kell tükröződnie az egészségpolitikában. az ellenőrzés időszerűségét indokolja az a körülmény is, hogy a feladatok megoldásának megértek a feltételei. így például korszerűsödtek a fogászati ellátásban használt gépek, műszerek, eszközök és anyagok. ezek tulnyomó többsége szocialista országokból és hazai termelésből beszerezhető, sok helyen már használják is őket. az elmúlt másfél évtizedben jelentősen szélesedett, fejlődött a fogászati ellátás kapacitása, javultak az ellátás lehetőségei. a fogászati szakrendelői szakorvosi munkahelyek száma jelentősen, csaknem háromszorosára növekedett az elmúlt másfél évtizedben. ezt azonban nem követte megfelelően a fogorvosok száma; alig több mint kétszerese az 1960. évinek. ez az alapvető oka annak, hogy a létrehozott új kapacitások átlagos napi kihasználása nyolc óra, vagy még kevesebb, a reálisan lehetséges 12 órával szemben. figyelemre méltó a teljesen kihasználatlan - körzeti és üzemi fogászati - kapacitások aránya is. nem tekinthetők elfogadhatónak a vidéki-budapesti arányok sem, valamint az, hogy az iskolafogászat napi óraszám 1970-től stagnál.

a jelentős fejlődés ellenére sem az igényekhez mérten, sem nemzetközi viszonylatban nem tekinthető megfelelőnek az ellátás színvonala. / folyt. köv./

- 11 -

bb 11. /népi ellenőri .... folyt./ bh

a fogorvosi hálózat és az ehhez kapcsolódó laboratóriumi apparátus területi elhelyezkedése, szervezettsége nem éri el a kívánt színvonalat. még nem alakult ki a megelőzés alapját képező rendszeres fogászati szűrés. a fogkezelés - különösen a fogpótlás - nagyon hosszú időt vesz igénybe.

az ellenőrzés célja annak megállapítása, hogy mely területeken és miben mutatkoznak meg az ellátás jelentősebb feszültségei, milyen intézkedések szükségesek javítására./mti/

-. -

bb 12. mérnök jelöltek falusi népművelési gyakorlaton .

vid kz bh la

1977. január 13.

a keszthelyi agrártudományi egyetem mezőgazdaságtudományi karának hallgatói a téli hónapokban falusi népművelési gyakorlaton vesznek részt. az egyetemisták - a szaktudományok elsajátítása mellett - fakultatív oktatás keretében két féléven keresztül tanulmányozzák a közművelődés elméleti és gyakorlati kérdéseit. a művelődéselméleti és művelődéstörténeti tanulmányok után elsajátítják a felnőttoktatás, ismeretterjesztés, klub-vezetés, kiscsoportos foglalkozás, valamint a művelődési alkalmak szervezésének és irányításának különböző módszereit is.

elméleti ismereteik gyakorlati alkalmazására a téli vizsgaidőszak végén falusi népművelési gyakorlaton vesznek részt. a keszthelyi egyetem agrármérnök jelöltjei idén a pécsi orvostudományi egyetem, valamint a pécsi tanárképző főiskola egy hallgatójával közösen tíz napot töltenek baranya, somogy, tolna, zala és veszprém megye községeiben, termelőszövetkezeteiben. a tíznapos gyakorlat idején részt vesznek a falusi kiszervezetek munkájában, a művelődési házak, klubok rendezvényein, az öntevékeny művészeti csoportok foglalkozásain és ismeretterjesztő előadásokat tartanak. megvizsgálják többek között egy-egy település művelődési objektumainak munkáját, valamint a falusi értelmiség közművelődésben való részvételét./mti/

-. -

- 12 -

bb.13. rekonstrukció a szappangyárban - bővülő ellátás háztartásvegyipari és festékipari termékekből

1/sb/gg/ie/ra la

1977. január 13.

háztartásvegyipari cikkekből a lakosság ellátásának több mint 80 százalékát fedezi a hazai termelés. az ideai szállítási, termelési és ellátási feladatokról dr. molnár zoltán, a nehézipari minisztérium kereskedelmi főosztályának vezetője adott tájékoztatást az mti munkatársának. elmondotta, hogy az ötödik ötéves tervben meghatározott programnak megfelelően az idén 8-10 százalékkal bővül a háztartásvegyipari termékek és a festékipari termelés.

a bőségesebb ellátás érdekében megvalósított technológiai fejlesztés eredményeként a szintetikus mosópor, a szifonpatron és a fogkrém termelési kapacitása már meghaladja a hazai igényeket. s így exportra is lehetőséget nyújt. az idén a háztartási és kozmetikai vegyipar, valamint a festékipar 130 millió forintot fordít állóeszközök fejlesztésére. különösen nagy tartalékokat mozgósítanak a termékstruktúra korszerűsítésével, ami lehetővé teszi, hogy hosszabb sorozatok gyártásával jobban kihasználják a termelőberendezéseket, növeljék a gazdaságos termelés arányát. gondos felmérések, piackutatások és a kereskedelmi partnerekkel történő egyeztetés alapján már kiválasztották azokat a kozmetikai és háztartásvegyipari cikkeket, amelyekből rendkívül gyér a kereslet, és ez is kielégíthető azonos céllal felhasználható, de jobban keresett áru termelésének növelésével. többek között a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat a sokféle típusú kölni közül hagyja el az alig keresetteket, és a kölnisüvegek méretváltásból is néhányat. hasonló megoldással, a méret- és fajtaváltások némi szűkítésével növeli berendezéseinek kihasználását és a termelést pipereszappanból, amelyből a dinamikusn növekvő igények már meghatározták a hazai termelési lehetőségeket. ezért az idén megkezdik a szappangyár rekonstrukcióját, mégpedig nagyon gondosan összehangolt program szerint, hogy e fejlesztési munkák ne okozzanak termelési kiesést.

a nehézipari minisztérium és a belkereskedelmi minisztérium az ellátás javítása és a háztartásvegyipar gazdaságos termelésének fejlesztése érdekében a szocialista országok közötti szakosítás és kooperáció kiterjesztésére újabb lehetőségeket keres. indokolt esetben közösen kérnek importengedélyt olyan cikkek behozatalára, amelyekből a hazai termelés nem fedezi teljesen az igényeket.

/folyt.köv./

755/ra

16911

-13-

bb.13. rekonstrukció ... folyt./ra

a festékipar az idén a múlt évinél dinamikusabban, 11 százalékkal növeli termelését, elsősorban a mügyanta alapu, szintetikus termékekét. az üzemeknek és az üzleteknek is azonban nagyobb hatékonysággal kellene ismertetniük e korszeü termékek felhasználásának sokféle előnyét, hogy meggyőzzék az ujtól tartózkodó, a hagyományos lenolaj-alapu festékekhez ragaszkodó vásárlókat arról, hogy a szintetikus termékek sokkal tartósabbak, jobban szinezhetők és kezelhetők is.

a termelés bővítése fedezi az igényeket, de meg kell küzdeni súlyos nehézségekkel is, amelyek megoldása már nemcsak a nehézipari minisztériumon mulik. a festékiparban, valamint a kozmetikai és háztartásvegyiparban egyaránt évek óta visszatérő gond, hogy kevés a termékek csomagolásához szükséges fémdoboz, flakon és tubus. súlyosbitja a helyzetet, hogy a fém csomagolóeszközöket gyártó mátravidéki fémművek is termelési gondokkal küszködik. ezért tavaly már jugoszláviából kellett importálni különböző fémdobozokat. az idén a nim vállalatok anyagi hasznuk csökkentésének árán is hajlandók segítséget nyújtani a mátravidéki fémműveknek a fém csomagolóeszközök gyártásának fejlesztéséhez. a gondokat enyhíti, hogy a tiszai vegyi kombinát saját dobozgyártó berendezést állít fel. az iparág laboratóriumaiban pedig kísérleteket végeznek hogy másfajta csomagolóanyagból készítsenek dobozokat, tubusokat, flakonokat. széleskörű összefogást kell tehát megvalósítani, hogy ebben az évben a csomagolóeszközhiány már ne akadályozza a termelést és az ellátást./mti/

--

bb.15. szolgáltatás - gyorsjavítás

vid/kz/ra la

1977. január 13.

tizenkétmillió forintos beruházással szolgáltató bázist alakít ki salgótarján centrumában a nógrád megyei vegyipari és javító vállalat a nógrád megyei tanács anyagi támogatásával. még az idén elkészül egy csupaüveg pavilon, amelyben a vevőszolgálaton kívül és a háztartási gépek, híradástechnikai és egyéb berendezések a hagyományos javítása mellett bevezetik a gyorsjavítást is. a szolgáltató bázis 1978-ban barkács-bolttal és barkácsolóüzemmel gyarapszik, az utóbbiban a vásárlók a barkács-boltban megvásárolt anyagokból saját maguk mindjárt el is készíthetik a kívánt használati tárgyat./mti/

--

8.00/ra

-14-

bb 14. megkezdték a borsodi sörgyár bővítését - maláta-exportra is lehetőség lesz

vid/um kz

la

1977. január 13.

borsod megyében az ötödik ötéves terv egyik legjelentősebb élelmiszeripari beruházása a bős község határában lévő borsodi sörgyár bővítése lesz. több mint 500 millió forintos költséggel kerekén félmillió hektoliterrel növelik a gyár évi kapacitását. a beruházási összegből csak mintegy 150 millió forintot kell építésre fordítani. a sörfőzőházba kerülő gépsort az április 4. Kiskunfélegyházi vegyipari gépgyárában az nszkbeli céggel kooperációban készítik el és szerelik fel. teljesen automatikus vezérlésű, hidropneumatikus berendezés lesz.

a bővítés eredményeként a gyár már jövőre százötvenezer hektoliterrel több sört készít mint 1976-ban, a teljes tervezett évi ötszázezer hektoliteres többletermelést pedig 1980-ra éri el.

a malátaüzem bővítése azt is lehetővé teszi, hogy a hazai igények kielégítésén felül - 1979-től - évente mintegy négyezer tonna malátát exportáljanak is./mti/

✓ Gépipari művek

--

bb 16. új bőripari üzemek, bővülő export baranyából

vid/um kz la

1977. január 13.

új feladatok, s ezzel összefüggésben a gyarapodás jellemzi 1977-ben baranya gyorsan fejlődő bőriparát. ez a hagyományos iparág jelenleg már több mint tízezer embert foglalkoztat a megyében és az általuk készített termékek nagy része a nemzetközi piacon kel el.

a pécsi kesztyűgyár,

amely a világ egyik legnagyobb kesztyűipari vállalatának számít, azzal a célkitűzéssel kezdte az új tervidőszakot, hogy 1976-tól folyamatosan több mint kétszeresére növeli tőkés exportját. az elmúlt esztendő kitűnő startnak bizonyult. a tőkés országokban értékesített többlet 30 százalékos volt 1975-höz képest. idén további 40 százalékos növekedést kívánnak elérni annak reményében, hogy így egy évvel hamarabb teljesítik öt éves export céljaikat.

/folyt.köv./  
8.10/um

- 15 -

bb 16. /uj bőripari ...1.folyt./um

az imponáló programnak nagyon is reális alapjai vannak: a vállalat minőségben, választékban és szállítási fegyelemben egyaránt jól bírja a világpiaci konkurrenciát. jó példa erre a kanadai siker. a távoli országban tíz évvel ezelőtt jelentek meg először a pécsi kesztyűk, s jelenleg már ez az ország a legnagyobb külföldi partner: 1977-re félmillió pár pécsi kesztyűt rendelt. a növekvő termeléshez biztosítják a feltételeket is. nagyszögű beruházással megteremtik a feltételeit annak, hogy a vállalat történetében idén először 3 millió pár kesztyű készüljön. fontos esemény lesz az új bőrruházati üzem építésének megkezdése is. e beruházás befejeztével a bőrruházati üzem megkészezi a termelését: évi 100 000 „kabáttegységet”, állít elő.

a kesztyűgyár az alapanyagellátásban fokozott mértékben támaszkodik

a pécsi bőrgyárra.

közös anyagi érdekeltségre épülő termelési kapcsolatuk egyre intenzívebb lesz, s így közvetve is jelentős mennyiség jut a pécsi bőrből tőkés exportra.

a pécsi bőrgyárnak egyik legnagyobb feladata idén az 500 000 négyzetméter sertés puhabőrt előállító üzem indítása. ez a beruházás összefügg a hazai konfekcióipar fejlesztésével. a május 1. ruhagyár bőrkonfekció üzeme is erre épül. 1977-ben 4 millió négyzetméter puhabőr készül a pécsi gyárban. a technológia korszerűsítése a választék bővítésére is módot ad. már ez évben jelentősen felfut például a nagyfényű, selymes hatású, finom tapintású nubuk bőrféleség termelése, amit egyedül itt állítanak elő Európában.

ígéretes terv, hogy növelik a puha, kényelmes cipők készítésére alkalmas bőr termelését is. figyelemre méltó, hogy a pécsi bőrgyár az v. ötéves tervben lényegesen nem növeli termelésének mennyiségét, viszont gyökeresen megváltoztatja termékeinek összetételét a jobb, nagyobb használati értékű bőrök javára. idej program többek között azoknak a bőrtípusoknak a kialakítása, amelyekre a minőségi cipőgyár szigetvári gyáregységének lesz szüksége amerikai termelési kooperációhoz. tehát bővül a pécsi bőr felhasználóinak köre a megyében.

/folyt.köv./

- 16 -

8.18/um

1b 911

bb 16. /uj bőripari ...2.folyt./um

a pécsi bőrgyár további jelentős terve: évi 400 tonnával növeli rostbőr üzemének kapacitását, a hazai cipőipar talpbélés igényének jobb kielégítése érdekében. a 32 milliós program építést nem igényel, csak a gépparkot bővítik, korszerűsítik.

a szigetvári cipőgyár életében

kiemelkedő esemény, hogy a közeli hetekben megkezdik az amerikai termelési együttműködés keretében készülő, nagyon igényes cipők készítését. ehhez másfél millió dollár értékű új berendezés kerül a gyárba. az első „vonal”, termelésre kész, a másodikat most szerelik, a harmadik az év végén érkezik. a szigetvári cipőgyár idei csaknem 2 millió páros termeléséből 750 000 pár jut tőkés exportra. a hazai vásárlók részére ugyancsak megkezdik finom felső bőrök, különleges anyagok felhasználásával kis szériás, ugynevezett exkluzív cipők gyártását.

bővítést is tervez a cipőgyár. szigetvár szomszédságában, szentlőrincen, tavasszal hozzáfognak új tüzöde létrehozásához. tíz millió forint költséggel egy felhagyott gabonatarolót alakítanak át korszerű üzemé, ahol 250 környékbeli asszonynak, leánynak lesz munkája a jövő évtől.

a pécsi ipari szövetkezetek

bőripari termékeinek is jó hire, rangja van. a kesztyű- és bőrdiszmű szövetkezet ez évben több mint 600 000 pár kesztyűt készít, 90.6 százalékát tőkés országokban vásárolják meg. a cipőipari szövetkezet 500 000 páros termeléséből exportál hasonló arányban.

a komlói carbon könnyűipari vállalat

is mind jelentősebb szerepet játszik a szakmában. cipőüzemében 800 000 pár lábbeli készül idén és tervezik új, korszerű cipőüzem építését a bányavárosban./mti/

--

- 17 -

8.25/um

1b 911

bb 17. tartós, szép homlokzati festék háromszáz színárnyalatban - tíz évi garanciával

vid/um kz la

1977. január 13.

háromszáz féle színárnyalatban készít idén tartós, tetszetős homlokzati falfestéket a sellyei agrokémia szövetkezet.

évek hosszú során át sok elmarasztalás érte a kivitelezőket, a színt vesztő, foltos vagy gyorsan lehámoló külső homlokzati festés miatt. országos igény kielégítése céljából kezdett foglalkozni a szövetkezet az osztrák stollack cég jó hírnevű termékével. először csak a kész anyagot keverték a kívánt színre. tavaly viszont megvásárolták a gyártás szabadalmát és saját maguk is előállítják a kitűnő stollackéval homlokzatfesték, fröccsvakolat és kvarc-plasztik formájában. a szintartó, idő- és nedvességálló festékekkel „felruházták” házak sikert arattak. sopronban láthatók stollackéval fiatalított műemlékházak. budapestben és más városokban új lakóépületeknél használják, továbbá a magyarok építette pozsonyi szálloda homlokzatát is ezzel festették.

a felhasználók köre bővül. tavaly 500 tonnát készített a szövetkezet. ez évben, ha igény van rá, ennek háromszorosát is előállítja a kitűnő falfestékből, aminek tartósságát tíz évre garantálja. minőségi kifogás még nem érkezett. ujabban közel-keletről is érdeklődnek iránta. /mti/

--

bb 18. összekötő kapocs a mezőgazdaság és az ipar között - újabb agrotechnikai kísérletek kezdődnek központi támogatással a mezőgazdasági kemizálási szolgálatnál

vid/um kz la

1977. január 13.

a nehézipari minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság támogatásával tovább bővíti tevékenységi körét a nehézipari kutató intézet mezőgazdasági kemizálási szolgálat. összesen 15 millió forintos központi támogatással ebben az esztendőben két új témakörben kutatássorozathoz kezdenek.

/folyt.köv./

- 18 -

8.30/um

Tb 95

bb 18. /összekötő kapocs...1.folyt./um

a bábolnai iparszerű kukoricatermesztési rendszerrel együttműködve különböző agrotechnikai kísérletekkel meghatározzák a folyékony műtrágya felhasználásának módszereit, eszközeit. a mezőgazdasági kemizálási szolgálat feladata a kisüzemi méretű tapasztalatok összegezése, amely támpont lesz a rendszer nagyüzemi kísérleteihez. ennek a kutatási programnak érdekessége, hogy Magyarországon még egyetlen vegyiüzem sem gyárt folyékony műtrágyát, de ugyyszólván valamennyi foglalkozik az előkészítésével, az ezzel kapcsolatos kutatásokkal. a nehézipari minisztériumnak és az omfb-nek ezzel a megbizással éppen az volt a célja, hogy az első termék megjelenésekor már a szükséges agrotechnikát is mellékelni tudják. a folyékony műtrágya - külföldi tapasztalatok szerint - rendkívül gazdaságos lehet, hiszen a legegyszerűsebb terítést garantálja, ugyanakkor belekeverhetők a szükséges nyomelemek, a különböző növényvédőszeres is. a kísérleti terméket a peremartoni vegyipari vállalat és a péti nitrogénművek adja majd.

a nim és az omfb támogatásával kezdik meg - az állattenyésztés kemizálása elnevezésű - kutatási program megvalósítását is. ennek keretében a szarvasmarha, a sertés és a baromfi állományoknál elemzik többek között a különböző fehérjeforrások hatását, a különböző etetési módszereket és berendezéseket, elsődlegesen pedig azt vizsgálják, hogy a mezőgazdaság kemizálása miként hat az állati produktumra.

x x x

a nehézipari minisztérium, és az országos műszaki fejlesztési bizottság kezdeményezésére jött létre 1970-ben a nehézipari kutató intézet mezőgazdasági kemizálási szolgálat, a nehézipari kutató intézet szervezeti egységeként - szoros együttműködésben a keszthelyi agrártudományi egyetemmel. az alapító okmány hangoztatja, hogy ez a szervezet összekötő kapocs lesz az ipar és a mezőgazdaság között, segítségével meggyorsítják majd az új kémiai anyagok elterjedését, módszereket, ajánlásokat dolgoznak ki azok felhasználásához is. az elmúlt esztendőben igyekezett eleget tenni feladatának a mezőgazdasági kemizálási szolgálat.

/folyt.köv./

8.35/um

Tb 95

- 19 -

bb 18. /összekötő kapocs ...2.folyt./um

saját 20 hektáros kísérleti telepet rendezett be, amelyen kis-parcellás kísérletekben próbálta ki és bemutatta a szakembereknek az új növényvédőszer, műtrágyák hatását. külön bemutató területet rendezett be a kiskertek megfelelő ápolásáról, a gyakorlatban ismertette a fóliasátrak különböző típusait, a korrózióvédelem módszereit és az öntözés újdonságait.

az újdonságok bemutatásának alapfeltétele természetesen, hogy állandó kapcsolat alakuljon ki a gyártó cégek és a mezőgazdasági kemizálási szolgálat között. ma már elmondhatjuk, hogy valamennyi, a mezőgazdaság kemizálásában számításba jöhető partnere a mezőgazdasági kemizálási szolgálatnak. igénylik és megrendelik termékeik kipróbálását, bemutatását és propagálását. összesen 15 nagyvállalattal tartanak kapcsolatot, s az elmúlt években számos új termék éppen a mezőgazdasági kemizálási szolgálatnak köszönheti gyors sikerét és elterjedését./mti/

--

bb 19. szerelik a gépeket az új péti furfurool gyárban

vid/um kz la

1977. január 13.

megkezdtek a gépek, berendezések szerelését a péti nitrogénművek új, épülő furfurool gyárban. elkészült az épület acélszerkezete, amelyben a finn rosenlew cég technológiája és berendezése alapján 1978-ban kezdik meg az értékes vegyipari alapanyag gyártását. a furfuroolból furfuril alkoholt állítanak elő, amelyből az öntődei gyanták készülnek. a gyár évente 7500 tonna furfuril alkoholt és 4500 tonna ecetsavat állít majd elő.

a furfuroolgyár építésével párhuzamosan a péti nitrogénműveknél már megkezdtek az új furfuril alkohol üzem tervezését is, s ennek segítségével még az v. ötéves terv során tízezer tonnára növeli a péti nitrogénművek a keresett furfuril alkohol gyártását./mti/

--

- 20 -

8.40/um

13 935

bb 20. az idén elkészül a győri közlekedési és távközlési műszaki főiskola

vid/um kz la

1977. január 13.

az idén befejeződik győrt a közlekedési és távközlési műszaki főiskola építése. utolsó állomásaként - szeptemberben - átadják rendeltetésének a negyedik tanulmányi épületet és a negyedik laboratóriumot. ez lehetővé teszi, hogy az új oktatási évet már győrt kezdje meg a jelenleg még budapesten működő közlekedésépítési kar is. a főiskola, amelynek ezzel véget ér a teljes áttelepítése, ideális környezetben, a mosoni-duna partján épült fel. vasbeton épületóriások városrendezési szempontból is jól beilleszkednek a városképbe. összesen 4 tanulmányi épület, 4 laboratórium, 3 kollégium és egy igazgatási épület alkotja a főiskola egészét. a 650 millió forintos beruházás 1800 nappali hallgatónak és több mint 1000 levelező hallgatónak biztosítja az ismeretszerzés korszerű feltételeit. a kollégiumokba 1500 diákot tudnak elhelyezni. az intézmény hangszigetelt próbaterme az országban egyedülállóan 2000 lóerős diesel-motorok próbajáratására is alkalmas lesz. a hallgatók műszerszobából figyelik majd a motorok járatását./mti/

--

bb 21. könnyűszerkezetes tárolók 30 ezer tonna terménynek szolnok megyében

vid/um kz la

1977. január 13.

szolnok megye iparszerű termelési rendszerben résztvevő hatvan szövetkezeti és 11 állami gazdasága az országosnál gyorsabb ütemű termelésfejlesztést irányzott elő az ötödik ötéves terv időszakára. a várható nagyobb termés átvételére, tárolására, illetve feldolgozására a megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalat is felkészül: 92 millió forintos költséggel több, együttesen harmincezer tonna befogadóképességű, könnyűszerkezetes szemesterménytárolót épít. a nagyunságban, ahol az ország rizsének kétharmada terem, a karcagi hántolómalmot bővítik, korszerűsítik. többek között automata rizscsomagológépet helyeznek üzembe és gépesítik a zsákolást. a vállalat munkahelyein évente több tízezer tonna terményt, lisztet mozgatnak meg, ezért korszerűsítik az anyagmozgatást is.

/folyt.köv./

8.45/um

13 935

- 21 -

bb 21. /könnyűszerkezetes ...folyt./um

a több mint 200 millió forintos fejlesztési előirányzatból végrehajtják a keverőüzemek és malmok rekonstrukcióját. korszerűbb feltételeket teremtenek az évi 150 ezer tonna keveréktakarmány előállításához, illetve a 135 ezer tonna buza őrléséhez. tetemes összegeket költenek a minőség ellenőrzését szolgáló műszerek számának növelésére, továbbá a dolgozók szociális körülményeinek a javítására. /mti/

--

bb 22. kénsavtermelés füst nélkül - 160 millió forintos környezetvédelmi beruházás a tiszamenti vegyiművekben

vid/um kz la

1977. január 13.

a szolnoki tiszamenti vegyiművek a termelési folyamatok során nagytömegű különféle gázt bocsát a levegőbe és az élővizet is szennyezi. a környezeti ártalmak fokozatos megszüntetése érdekében 160 millió forintos beruházási programot hajtanak végre. a jelentős összegből elsőként a levegőtisztaságvédelmi feladatok megoldása terén értek el előrehaladást. a 120 ezer tonna évi kapacitású kénsavüzemben csaknem 40 millió forint költséggel angol technológiai eszközöket szereltek fel. ezzel gyakorlatilag elérték, hogy a vegyiművek kénsavgyárai - rendkívüli üzemzavartól eltekintve - füstölés nélkül termelnek, nem bocsátanak kénsavgőzt a levegőbe. épül a vállalat szennyvizeztető komplexuma is. a valamennyi szennyvíz tisztítására alkalmas, korszerű rendszer üzembehelyezésére 1977. harmadik negyedében kerül sor. ugyancsak ez év végére kezdi meg működését a szuperfoszfátgyár fluorgáz elnyelő berendezése, amely a minimálisra csökkenti majd a maró fluorgáz kibocsátást. /mti/

--

bb 23. a tanács és a helyi üzemek együttműködése sárvárott

vid/um kz la

1977. január 13.

több helyi üzemmel együttműködési megállapodást kötött a sárvári városi tanács végrehajtó bizottsága. a közös cél a fiatal város ötödik ötéves tervének hiánytalan megvalósítása. a középpontban a gyermekintézmények bővítése, a munkáslakásépítés szorgalmazása, a kereskedelmi, ut- és járdahálózat fejlesztése áll.

/folyt.köv./

- 22 -

8.50/um

10 955

bb 23. /a tanács ...folyt./um

a sárvári állami gazdasággal kötött megállapodás szerint a kiváló mezőgazdasági nagyüzem egymillió forinttal járul hozzá 1980-ig a városi tanács által építendő 150 személyes óvoda költségeihez. a gazdaság dolgozói részére 1.2 millió forint munkáslakásépítési támogatást nyújt. ezzel nemcsak a város lakásállománya gyarapodik, hanem újabb régi cselédlakások szűnnek meg a város környékén. több igényjogosult állami gazdasági dolgozó tanácsi lakást kap. közös erőfeszítéseket tesz a tanács és a gazdaság az infrastruktúra fejlesztésére. a társadalmi munkából is kiveszik a részüket és helyi anyaggal, fuvarral járulnak hozzá a gyarapodáshoz. a művelődési központot évi 5000 forinttal támogatja a gazdaság.

a helyi cipőipari szövetkezet ugyancsak a gyermekintézmények fejlesztéséhez, továbbá a városi tornacsarnok építéséhez járul hozzá. /mti/

--

bb.24. az utinform

i/da/ra hgy

1977. január 13.

reggeli jelentése szerint az országban a fő- és az alsóbbrendű utak kétnyomban járhatók. síkosságot jelentettek vas megyéből, a 8-as ut jánosháza-hosszuperesztég, a 86-os ut balogunyom-vát, a 87-es ut tanakajd-kőszeg és a 89-es ut szombathely-országhatár közötti szakaszáról. síkosak hajdu-bihar, győr-sopron, vas és zala megye alsóbbrendű utjai. /mti/

--

bb.25. vízhiány budán

i/da/ra hgy

1977. január 13.

a hajnali órákban az erdőalja ut, törökvész ut, zöldmáli ut, viharhegy utca környékén nem jutott vízhez a lakosság. a vízhiány oka: meghibásodott egy nyomásfokozó gép, ezért nem tudták megfelelő szintre feltölteni a víztároló medencét. a vízművek jelentése szerint a hiba kijavítását azonnal megkezdték és délig be is fejezik. /mti/

--

- 23 -

10 1105

bb.26. halálos közlekedési balesetek

s/ra hgy

1977. január 13.

bács megyében vaskut külterületén egy személygépkocsi elütötte meiz pál 66 éves tsz-tag, vaskuti lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gyalogos egy álló autóbusz mögül figyelmetlenül lépett az uttestre.

Lajosmizse külterületén lukács józsef 31 éves gépkocsivezető, hódmezővásárhelyi lakos személygépkocsival elütötte oláh jános 67 éves foglalkozás nélküli, kecskeméti lakost, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség szakértő bevonásával folytatja./mti/

--

bb.27. elutaztak a hmf görög vendégei - georgiosz mavrosz nyilatkozata

t/tf/s/ra hgy

1977. január 13.

csütörtökön elutazott budapestről a görög demokratikus centrum unió georgiosz mavrosz elnök vezette küldöttsége, amely a hazafias népfront országos tanácsának meghívására ötnapos hivatalos látogatáson járt hazánkban. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr.molnár béla, a hmf országos tanácsának titkára bucsuztatta. jelen volt g.kalitsoumakis budapesti görög nagykövet.

az elutazáskor georgiosz mavrosz elnök elmondta az mti tudósítójának, hogy a küldöttség látogatásának célja a görögország és magyarország közötti kapcsolatok erősítése volt. a különféle magasszintű tárgyalásokon a helsinkiben elfogadott alapelvek előrevitelén és alkalmazásán munkálkodtak, mert ezen alapelvek - hangsúlyozta - létfontosságúak az emberiség biztonsága, nyugodt élete szempontjából. a kétoldalú megbeszélések rendkívül szíves légkörben folytak. egyező véleményt nyilvánítottak egyebek között a tekintetben, hogy a földközi tenger keleti medencéjének problémáit a nemzetközi jog alapelvei, az ensz határozatai alapján és a helsinki záróokmány szellemében kell megoldani. elismeréssel szólt az elnök arról, hogy magyarország támogatja a ciprus függetlenségéért és területi integritásáért folyó küzdelmet, a fellépést bármiféle erőszak és fenyegetés ellen./mti/

--

10.35/ra

-24-

bb.28. elutazott a magyar küldöttség a békeszerető erők moszkvai világforumára

t/tf/tm/ra hgy

1977. január 13.

január 14. és 16. között ülészik moszkvában a békeszerető erők világforumája, amelyre csütörtökön utazott el a magyar küldöttség kállai gyulának, az elnöki tanács tagjának, a hazafias népfront országos tanácsa, illetve az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága elnökének, az országos béketanács elnöksége tagjának vezetésével.

a világforumnak - amint az mti tudósítójának illetékesek elmondták - az a célja, hogy kifejezésre juttassa valamennyi békeszerető erő véleményét, állásfoglalását az enyhülésért, a leszerelésért vívott küzdelem időszerű kérdéseiben, erősítse a közös fellépést a békéért, a biztonságért, a népek közötti sokoldalú együttműködés elmélyítéséért. a tanácskozást előkészítő bizottság a világforumra meghívta mindazon politikai pártok, szervezettek, mozgalmak küldötteit, amelyek a békeszerető erők moszkvai világkongresszusán 1973-ban képviseltették magukat. a világforumon hat bizottságban vitatják meg a következő témákat: az enyhülés koncepciója és a béke stratégiája; az enyhülés és a tudományos-technikai forradalom összefüggése és kölcsönhatása; a békés egymás mellett élés és az új nemzetközi gazdasági rend; az enyhülés, a szabadság és az emberi jogok; a közvélemény és a világpolitika.

a ferihegyi repülőtérrel indult küldöttség helyettes vezetője, pethő tibor országgyűlési képviselő, az országos béketanács elnök-helyettese, a béke világtanács tagja, a magyar nemzet főszerkesztője. a delegáció tagjai: dr. anjtalffy györgy egyetemi tanár, országgyűlési képviselő, a magyar jogász szövetség elnöke, a szegedi józsef attila tudományegyetem rektora: borbély gábor, a kisz központi bizottságának titkára, a magyar szolidaritási bizottság alelnöke; duschek lajosné, a szot titkára, a magyar nők országos tanácsának, illetőleg az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának, valamint a magyar-szovjet baráti társaságnak az alelnöke: gyovai gyula, a magyar külügyi intézet igazgatója, az obt tudományos bizottságának tagja; lőrincz tamás, a kki elnökhelyettese, az obt alelnöke, az obt leszerelési szakbizottságának vezetője; dr.nagy ferenc, az obt tudományos bizottságának titkára; dr. süttő gyula, az obt titkára, a magyar ensz társaság intéző bizottságának tagja; tánczos tibor, a történelem-tudományok kandidátusa, az obt tagja; vajda péter ujságíró, az obt elnökségének tagja.

a küldöttséget dr.szentistványi gyuláné, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, az obt alelnöke, dr.réczei lászló, az obt alelnöke és sebestyén nándorné, az obt főtítkára bucsuztatta. jelen volt az elutazáskor f.p.bogdanov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének követtanácsosa./mti/

--

10.45/ra

-25-

bb.29. hitelszerződést irt alá a magyar nemzeti bank és a tiszai cipőgyár

vid/kz/ra hgy

1977. január 13.

kétszázmillió forint fejlesztési hitel folyósításáról szóló szerződést irtak alá csütörtökön marifün a magyar nemzeti bank és a tiszai cipőgyár képviselői. a hitelt a vállalat technológiai eszközök, gépek vásárlására fordítja és fejleszti a számgépjárat. az összeg felhasználásával újabb lehetőséget teremtenek a hazai és külföldi divatigényeknek megfelelő választékbővítésre, a minőség javítására. a fejlesztés révén a tiszai cipőgyár termeli majd meg a hazai cipőipar teljes gumitalp szükségletének 80 százalékát, s így közvetve hozzájárul az iparág termékeinek versenyképességéhez az exportpiacon.

a most aláírt hitelszerződéssel a vállalatnak most már megvan a fedezete az ötödik ötéves terv időszakára előirányzott több mint félmilliárd forint beruházáshoz. igénybe vett devizakonzentrációs hitelt is, amelyből elsősorban a tőkésexport alapot bővíti és szociális fejlesztést eszközöl./mti/

..-

bb.30. egy év alatt 2 millió átutazó - hegyeshalom fejlesztéséről tárgyalt a győr-sopron megyei tanács vb

vid/kz/ra hgy

1977. január 13.

az ország nyugati kapujának számító 3800 lakosú hegyeshalom községben az elmúlt évben 2 millió utas áramlott át. egy év alatt áthaladt a községen csaknem 400 ezer személygépkocsi, 8500 autóbussz, 55 ezer kamion. a gépkocsin, autóbusszon érkezők közül sokan meg is álltak étkezni, vásárolni, pihenni. a nagyforgalmú község fejlesztését így érthető módon megkülönböztetett figyelem kíséri: csütörtöki ülésén a győr-sopron megyei tanács végrehajtó bizottsága is külön napirendi pontként foglalkozott hegyeshalom fejlesztésével, a községi tanács ezzel kapcsolatos munkájával.

a község általános rendezési terve, s ezen belül a városias faluközpont kiépítésének terve, mint az ülésen elmondták, elkészült és már dolgoznak is megvalósításán. az új faluközpont építése az idén nagyobb lendületet kap. megkezdődik a régi épületek lebontása. helyükbe szolgáltató ház, közintézmények, kétszintes lakások, majd pedig művelődési ház épül. az új központban kap helyet egy nagy befogadóképességű étterem, amelynek építéséhez a belkereskedelmi minisztérium is hozzájárul. emellett tovább folytatódik a meglévő üzlethálózat korszerűsítése. jól segíti az ellátást az állami gazdasági mintabolt és egy termelőszövetkezeti zöldség üzlet. hegyeshalomban viszonylag sok, összesen 43 kisiparos és egy kiskereskedő dolgozik a lakosság szolgálatában.

/folyt.köv./

11.10/ra

Tb1235

-26-

bb.30. / egy év ... folyt./ra

a határementi község lakói maguk is sokat tesznek lakóhelyük szépítéséért. az elmúlt öt év alatt több mint 5 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek. a múltévi társadalmi munka értéke elérte az 1,9 millió forintot./mti/

..-

bb 31. új óvodák angyalföldön

t km/s um pr hgy

1977. január 13.

új óvodák átadásával ünnepelték angyalföld felszabadulásának 32. évfordulóját csütörtökön a xiii. kerületi petneházy utca 69. szám alatti korszerű új óvodában.

földes róbert, a xiii. kerületi tanács elnöke számolt be az angyalföldi óvodai program megvalósulásáról, és mondott köszönetet a kerületi üzemek munkáskollektíváinak, valamint a fővárosi tanácsnak a hathatós támogatásért.

a munkáskerületben az elmúlt években nem épültek új lakónegyedek, ezért saját erőből láttak hozzá bölcsődék, óvodák, tanterem tető alá hozatalához. angyalföld gyárainak, vállalkozásainak munkáskollektívái rendszeresen kommunista műszakokat szerveztek, s több mint 4 millió forintot fizettek be a tanácsnak gyermekintézmények építésére, bővítésére, korszerűsítésére. kiemelkedő társadalmi támogatást adtak a magyar hajó- és darugyár, a láng gépgyár, a fémmunkás vállalat, a vbkm, a javszer, az elektromodul szocialista brigádjai, munkásai. a társadalmi összefogás eredményeként a kerületi tanács beruházásaként épült egyebek között korábban a karikás utcai általános iskola nyolctantermes napközi otthona, és bővítettek jónéhány óvodát, bölcsődét. a kedvező tapasztalatokat felhasználva, társadalmi összefogással láttak hozzá az óvodai program megvalósításához.

/folyt.köv./

11.55/um

Tb1235

- 27 -

bb 31./uj óvodák ...folyt./um

a közelmúltban már birtokba vették az apróságok a 7.2 millió forintos költséggel épült, minden igényt kielégítő petneházy utca 69. szám alatti óvodát, amely 100 kisgyermeknek ad helyet. a jáász utca 147. szám alatt 7.7 millió forintos költséggel épült a könnyűszerkezetes, 75 férőhelyes modern óvoda, január 17-től várja a kicsinyeket. a gyöngyösi ut 67-71. szám alatti óvodát 3 millió forintos költséggel bővítették, s így újabb 50 kisgyermekről tudnak gondoskodni itt. az 50 óvoda még januárban birtokba veheti a kibővített óvodát. ugyancsak 50 hellyel bővítették - 3 millió forintos költséggel - a madarász viktor utca 3. szám alatti óvodát. már megkezdődött a muk lajos utca 6. szám alatti óvoda műszaki átadása. a 7 millió forintos költséggel létesült 100 helyes gyermekintézményt a tervek szerint március 15-én adják át. ./mti/

-. -

bb 32. kmetty jános emlékkiállítás a műcsarnokban

t me/tm um pr hgy

1977. január 13.

emlékkiállítás a műcsarnokban: szokatlan rendezvény. az élő, kortárs képzőművészetet bemutató helyiségekben január 14 - február 27 között kmetty jános festőművész életművét ismertetik meg az érdeklődőkkel. a kiállítási intézmények törleszti tartozását - mondotta ury endréné művészettörténész a csütörtöki sajtótájékoztatón. - egy évvel a művész halála után rendezték meg azt a tárlatot, amely életében sajnálatos módon elmaradt, bár munkássága sokszor elismerésben részesült. a hajdani miskolci diák 1910-ben pesten kezdte művészi pályáját. párizsi tanulmányai után az aktivistákhoz csatlakozott, majd a képzőművészek új társaságának alapító tagja, 1942-ben a szocialista képzőművészek csoportjának kiállító művésze volt. a nagybányai és a kecskeméti, 1930-tól a szentendrei művésztelepen festett. a felszabadulás után a képzőművészeti főiskola tanáraként tanította az ifjú művésznemzedéket. munkásságát számos magas kiüntetéssel ismerték el. kmetty jános alkotásait azonban mindössze négy, kisebb önálló kiállításon láthatta a közönség: 1924-ben a fra:nkel szalonban, 1929-ben és 1937-ben a tamás galériában, 1960-ban a fényes adolf teremben.

/folyt.köv./

- 28 -

12.13/um

10/12/37

bb 32./kmetty jános...folyt./um

a pénteken megnyíló tárlat nem kis meglepetést szerez a művészetkedvelőknek - hangsúlyozta ury endréné. a köz- és magángyűjteményekben lévő mintegy 700 - részben ismeretlen - mű közül több mint 250-et állítottak ki időrendi sorrendben. az első teremben a legkorábbi, 1910-1930-ban zömmel a nagybányai festőiskola hatására készült olajképeket, akvarelleket, pasztelleket ismerhetik meg a látogatók. a kubista, s a művész kék korszakából származó művek, színes ablaküveg-tervek két másik teremben láthatók. néhány szintén értékes alkotás hiányzik a művész oeuvrejából: ezek külföldi kiállításon szerepelnek. a kiállított önarcképek, csendéletek, tájképek így is megközelítően átfogó képet nyújtanak a gazdag életműről, a több mint hat évtizedes munkásságról, jelzik e művek helyét a magyar képzőművészetben. utat nyitnak a kmetty-művek tudományos feltárásához, kutatásához. kecskeméten, majd miskolcon szülővárosában is bemutatják a nemzeti galéria, a pécsi janus panonius, a miskolci herman ottó, a szentendrei ferenczy muzeum és magángyűjteményekből válogatott alkotásokat. ./mti/

-. -

bb 33. véleménycsere a vas megyei tanács vb tagjai és az üzemi munkások között

vid/um kz hgy

1977. január 13.

megkezdődtek vas megyében a megyei tanács végrehajtó bizottságának tagjai és az üzemi munkáskollektívák már hagyományos találkozói. a megyei tanács 1971 végén elfogadott szervezeti és működési szabályzata ugyanis kötelezi a vb tagjait hogy évente legalább egy alkalommal a szakszervezeti szervek által szervezett és üzemekben tartandó munkásgyűléseken adjanak tájékoztatást a tanács és szerveinek munkájáról.

a találkozókön a végrehajtó bizottság tagjai beszámolnak tevékenységükről, a tervek végrehajtásáról, a meglévő gondokról, ismertetik az elvégzendő feladatokat, válaszolnak a dolgozók kérdéseire, problémáira, meghallgatják s további munkájukban hasznosítják javaslatukat.

a megyében elsőként csütörtökön a csepregi ruhagyárban horváth margit vb tag tartott tájékoztatót. beszámolója után élénk eszmecsere alakult ki melyben a dolgozók fontos kérdésekben, közügyekben mondtak véleményt, tettek javaslatot. ./mti/

- 29 -

12.37/um 10/13/30

bb 34. időjárásjelentés

um hgy

1977 .január 13.

a meteorológiai intézet jelenti január 13-án 12 órakor:

csökken a hőmérséklet

kontinensünk időjárását mérsékeltövi ciklonok teszik változóknnyá. a brit-szigeteken, a balkán-félsziget térségében valamint a kárpát-medencében tulnyomóan borult, csapadékos az időjárás. többfelé esik az eső, helyenként havazik. a következő 36 órában a kárpát-medencébe észak felől az ittlévőnél hidegebb levegő áramlik, így téliesebbre fordul időjárásunk. hazánkban szerdán jobbára erősen felhős, borult volt az ég, és csupán a késő délutáni óráktól csökkent átmenetileg a felhőzet mennyisége. napközben többfelé esett az eső, záporosó. az évszakhoz képest igen enyhe volt az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 4,-10 fok között alakult, de a déli határvidékről 11, 12 fokot is jelentettek. az éjszaka második felében ismét borultságig megnövekedett a felhőzet és többfelé esni kezdett az eső, de a dunántulon az észak felől beszivárgó hideg levegő hatására az eső havazásba ment át. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 14 mm között váltakozott. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 2, plusz 5 fok között alakult. csütörtök délelőtt tulnyomóan borult, csapadékos idő volt. a dunántulon helyenként viharossá fokozódott az északi szél. a hőmérséklet 11 órakor a dunántulon 0, plusz 2, máshol még 3,-7 fok között váltakozott.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 3.5 fok volt, 5,0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

ma tulnyomóan borult idő, ismétlődő havazással, keleten még esővel, pénteken időnként felszakadozó felhőzet, főleg nyugaton többfelé havazással, hózáporral. többfelé erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északi, északkeleti szél.

/folyt.kö./

12.45/um

1613<sup>10</sup>

- 30 -

bb 34. /időjárás ...folyt./um

a hőmérséklet keleten is csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0, minusz 5 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 0 fok körül.

a duna vízállása budapestnél: 154 cm, víz hő: 1,4 celsius.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

felhős idő, eleinte havaseső, majd havazás. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0, minusz 4 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 0, plusz 4, majd minusz 2, plusz 2 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 80 százalékán várható. /mti/

--

bb 35. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se um hgy

1977. január 13.

1. távfűtés
2. narancsszüret
3. kgst-szabványok
4. ibolya
5. vizsgaidőszak
6. új szálloda
7. nádaratás
8. gyógypedagógia
9. kórházi részleg szolnokon
10. szülőkészlet
11. neb vizsgálat
12. népművelési gyakorlat
13. szappangyári rekonstrukció
14. sörgyár bővítés /1.sz. jav./
15. gyorsjavítás

/folyt.köv./

13.15/um

1614<sup>10</sup>

- 31 -

bb 35./hirjegyzék..folyt./um

16. bőripari export
17. tartós festék
18. agrotechnikai kísérletek
19. furfurool gyár szerelése
20. közlekedési műszaki főiskola
21. könnyűszerkezetes tárolók
22. kénsavtermelés
23. a tanács és az üzemek együttműködése sárváron
24. utinform
25. vízhiány budán
26. balesetek
27. mavrosz nyilatkozat
28. küldöttség utazott moszkvába /2.sz.jav./
29. hitelszerződés
30. győr megyei tanács vb ülése
31. új óvodák
32. kmetty emlékkiállítás
33. véleménycsere
34. időjárás
35. hirjegyzék

/mti/

--

bb 36. győri imre fogadta a nusz főtitkárát

um pr hgy

1977. január 13.

jiri kubkát, a nemzetközi ujságíró szervezet főtitkárát csütörtökön az mszmp kb székházában fogadta győri imre, a központi bizottság titkára. a kötetlen, baráti találkozón eszmecsere folytattak a nemzetközi ujságíró szervezet munkájának időszerű kérdéseiről, a baráti szocialista országok ujságíró szövetségei együttműködésének javításáról. a megbeszélésen részt vett fodor lászló, az mszmp kb osztályvezető-helyettese és király andrás, a muosz főtitkára.

jiri kubka megbeszélést folytatott dr. várkonyi péterrel, az mszmp kb tagjával, a tájékoztatási hivatal elnökével is./mti/

--

13.17/um 10140

- 32 -

bb 37. ülést tartott az építő szakszervezetének központi vezetősége

t sb/tm um ie hgy

1977. január 13.

az építő-, fa-, és építőanyagipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége csütörtökön értékelt az ágazat múlt évi munkáját, és megtárgyalta feladatait az idei tervek teljesítésében.

az írásos előterjesztés szerint az ágazat túlteljesítette múlt évi előirányzatát, s termelésének bővítését teljes egészében a termelékenység emelésével érte el. az idén a termelés 5-5.5 százalékos növelése érdekében az előkészítés és a kooperáció jelentős javításával kell gyorsítani az építést, elsősorban a nagyberuházások kivitelezését, és ütemesebbé tenni a lakásátadásokat.

az előterjesztést kiegészítő beszámolóban podina sebő, a szakszervezet titkára hangsúlyozta, hogy az idei feladatok sikeres megvalósításának fontos feltétele a vállalati tervek előkészítő, megvitató és véleményező demokratikus fórumok aktivitásának növelése, kezdeményezéseinek támogatása. a termelési és gazdálkodási tervekkel egyszerre és a dolgozókkal együtt kell megtárgyalni és szükség esetén kiegészíteni a bérfejlesztés, a szociális és a közművelődési tervek is. a legfontosabb népgazdasági és vállalati feladatok teljesítésére ösztönző szocialista munkaverseny céljainak meghatározásával párhuzamosan pedig az anyagi és erkölcsi megbecsülés módját is meg kell jelölni és ismertetni kell az érintett dolgozókkal. a munkahelyekre, brigádokra bontott feladatok megjelölésével kell tehát lehetőséget nyújtani a dolgozóknak is, hogy konkrét, jól értékelhető szocialista versenyvállalásokat tehessenek. a szakszervezeti testületek nyújtsanak több segítséget ahhoz, hogy a szocialista brigádmozgalom lehetőségeit jobban hasznosítsák a munka- és üzemszervezés fejlesztésében, a termelékeny építési módszerek elterjesztésében, a nagy építési berendezések, gépláncok hatékony kihasználásában, a többműszakos munkában.

a szakszervezet központi vezetősége az építő-, fa- és építőanyagiparban illetékes minisztériumokkal együtt közös állásfoglalást fogadott el, amelyben felhívással fordultak az ágazat dolgozóihoz, hogy szoros összefogással segítsék az idei tervek maradéktalan megvalósítását. /mti/

--

13.25/um 10140

- 33 -

bb 38. ülést tartott a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének országos választmánya

t nn/gk um pr hgy

1977. január 13.

az elmúlt évben végzett munkát, s 1977 feladatait vitatta meg csütörtök délelőtt a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének országos választmánya. a magyar néphadsereg központi klubjában megtartott ülésen az 1976-os tevékenységről szólva such jános főtitkár elmondta: a szövetség sokat tett a hazai szlovákok művelődési életének föllendítéséért, anyanyelvi kulturájának megőrzéséért. örvendetesen nőtt az érdeklődés az anyanyelvi oktatás iránt. mind több a szlovák nyelvi foglalkozásokat is tartó óvoda: 1974-ben 34 óvodában 1231, tavaly 36 óvodában már 1617 gyermek ismerkedhetett anyanyelvével. kedvező a szlovák tananyelvi iskolákban a tanulólétszám alakulása is, hiszen 1974-ben öt iskolában 677-en, ebben a tanévben pedig 702-en részesülnek szlovák anyanyelvi oktatásban. a nyelvoktató általános iskolákban ugyancsak tovább növekedett a beiratkozott tanulók száma és ebben a tanévben már elérte a 6400-at. jobban érvényesül itt a nemzetiségi jelleg is: több iskola faliújságjára szlovák nyelvű cikkek kerültek és nem egy helyen helyi folklórgyűjtemények, „muzeumi szobák”, találhatók. aránytalanul kevés azonban a tanuló a budapesti szlovák gimnáziumban.

a szövetség tavalyi közművelődési tevékenységéről szólva a főtitkár kifejtette, hogy több mint ötezren tekintették meg az 1976-ban megrendezett hét kulturakörut bemutatóit. érdeklődés kísérté a különböző író-olvasó találkozókat, a páva-körök munkáját és sikeresen szerepeltek a szlovák öntevékeny együttesek is.

a magyarországi szlovákok demokratikus szövetségének idei terveit elemezve such jános kiemelte: fokozottan kell törekedni a szlovák nyelvoktatás problémáinak megoldására, az öntevékeny művészeti munka színvonalának emelésére, az együttesek műsor- és módszertani anyaggal való jobb ellátására, a nyelvművelő klubok fejlesztésére és általában a közművelődés fokozottabb segítésére. a hazai szlovákok is részt vesznek majd azon az országos nemzetiségi fesztiválon, amelyet a pest megyei tanácscsal és a társszövetségekkel közösen szentendrén tartanak. januártól kezdődően tíz kulturakörutat szerveznek, amelyek során több mint 30 községet, települést keresnek föl hazai szlovák együttesek, köztük a kesztölci ének-, tánc- és színjátzó együttes, a nagytarcsai ének- és táncgyüttes, a tatabányai puskin művelődési otthon szlovák népi együttese.

/folyt.köv./

- 34 -

13.30/um

16110

bb 38./ülést tartott ...folyt./um

az uttörőszövetséggel közösen a szövetség részt vesz az idei uttörő művészeti szemlék megrendezésében. kezdeményezik a magyarországi szlovák népi gyermekjátékok összegyűjtését, hogy megfelelő anyagot biztosítsanak ezek szinpadai feldolgozásához. a honismereti szekció foglalkozik majd a hazai szlovák földrajzi nevek gyűjtésének elvi és gyakorlati problémáival. a muzeumi hónap keretében balassagyarmaton a nógrád megyei szlovákság hagyományörzésének jelenlegi állapotáról rendeznek tanácskozást.

a nemzetiségi könyvtárak életének élénkítésére több író-olvasó találkozót bonyolítanak le, többek között vojtech kondrót, rudolf cizmarik szlovákiai költők közreműködésével.

a kulturális minisztérium nemzetiségi kiadójának támogatásával megjelentetik a szövetség „vyhonky”, című, hazai szlovák szerzők munkáit tartalmazó irodalmi antológiáját. még az idén előkészítik „a magyarországi szlovák nemzetiségek részvétele a magyar munkásmozgalomban”, című kötet megjelentetését és az óvodások és általános iskolások részére gyermekjátékgyűjteményt bocsátanak ki. népeink kulturájának jobb megismerése, baráti közeledése érdekében a szövetség hagyományápoló és nyelvművelő törekvései alapján ez évben is meghívják szlovákiai tánc- és színjátzó együttest, amely pest és békés megye szlovák nemzetiségi községeiben vendégszerepel majd. a pozsonyi közgazdasági főiskola ének- és táncgyüttese tavalyi turnéjának visszonzásaként a magyarországi nemzetiségek központi táncgyüttese utazik a baráti országba. /mti/

--

bb 40. győrtött tartják a iv. költészeti biennálét - ülést tartott a radnóti emlékbizottság

vid/um kz hgy

1977. január 13.

az idén október 20-21. között rendezik meg a iv. költészeti biennálét győrtött - jelentették be a radnóti emlékbizottság csütörtöki ülésén. a hagyományokhoz hiven a biennálé díjait ezuttal is azok a költők kapják, akik tevékenységükkel a hazafias és a közéleti költészet továbbfejlesztését szolgálják.

/folyt.köv./  
14.15/um

16110

- 35 -

bb 40./győrött ...folyt./um

az idei biennáléval egyidőben kerül sor a dunántúli költőtálatálkozóra. a találkozó központi témája a „szülőföld - haza, lesz, s ugyanilyen címmel rendezik meg a jelenlévő költők irodalmi estjét. az esten közreműködnek az elmúlt évek radnóti elnevezett felnőtt amatőr versmondó versenyének győztesei. a tervek szerint a iv. költészeti biennálé keretében történik meg az új radnóti emlékmű felavatása is.

a radnóti emlékbizottság az országos rangú rendezvény programjába több író-olvasó találkozót is beiktatott, s „könyvpremiereket, is rendez. az utóbbiakat üzemekben, szakmunkásképző intézetekben és községek művelődési intézményeiben tartják meg.  
/mti/

--

bb 41. megkezdtek a nagyüzemi szőlők metszését tokaj-hegyalján

vid/um kz hgy

1977. január 13.

az enyhére fordult időjárás nyomán „megroppant, a hó tokaj-hegyalja világhírű szőlőskertjeiben. a vidék nagyüzemeiben megkezdtek a szőlők metszését. a korai metszés gyakorlata az utóbbi években alakult ki; a nagyüzemekben ugyanis csak így lehet ezt a fontos, a termést is befolyásoló műveletet elvégezni, ha már „hóban metszik a tőkét, a metszést többségében már asszonyokból alakult brigádok végzik.  
/mti/

--

bb 42. együttműködési szerződést kötött a győri városi tanács a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsával

vid/um kz hgy

1977. január 13.

együttműködési megállapodást kötött a győri városi tanács és a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsa. az együttműködés részleteit a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsának csütörtöki ülésén vitatták meg. a két testület közötti megállapodás a gazdaságpolitikai, településfejlesztési tevékenységre, továbbá a dolgozók érdekképviseletének növelésére irányul.

/folyt.köv./  
14.33/um

- 36 -

bb 42. /együttműködési...folyt./um

a városi tanács a hosszú-, és a középtávu fejlesztési tervek kidolgozása során kikéri a szakszervezet véleményét. a fejlesztési tervek megvalósulását a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsa a dolgozók mozgósításával segíti elő. mindkét testület szorgalmazza a munkáslakásépítést a megyében: a tanács lehetőségeihez mérten közművesített telket biztosít a munkáslakás és lakásépítési szövetkezetekben megvalósuló építések céljára. az szmt pedig ösztönzi az üzemeket, hogy a munkáslakásépítésben nyújtsanak minél nagyobb segítséget dolgozóik számára.  
/mti/

--

bb 43.urh-s orvosi ügyelet szombathelyen

vid/um kz hgy

1977. január 13.

urh berendezést állítottak üzembe szombathelyen a központi orvosi ügyeleten. e technikai felszereléssel az éjszakai és ünnepnapos ügyelet munkája hatékonyabbá, a betegellátás gyorsabbá, eredményesebbé válik. a napokban ugyanitt kezdte meg működését a város első gyermek körzeti éjszakai orvosi ügyelete. így a korszerű új technikával a gyermekgyógyászat is gazdagodott.

az átlagosnál jobb egészségügyi ellátást nyújtó megyeszékhely ezekkel az intézkedésekkel újabb jelentős lépést tett a korszerű járóbeteg gyógyászatban. a fokozódó igények kielégítésére ebben az ötéves tervben három rendelőkompexum épül a városban: kettő az új lakótelepeken, egy pedig a rekonstrukció alatt álló sűrűn lakott történelmi városközpontban.  
/mti/

--

bb 44. agrokémiai központ épül fejér megyében

vid/kz bzs hgy

1977. január 13.

hat mezőgazdasági nagyüzem a móri állami gazdaság és öt környékbeli termelőszövetkezet - agrokémiai központ építésére kötött együttműködési szerződést. a cél a kemizálás összehangolása és korszerűsítése. az agrokémiai központ jövőre épül fel.  
/mti/

--

15.23/bzs

- 37 -

16<sup>30</sup>

bb 45. „cselekvési program,, tizenötezer mecseki szénbányásznak

vid/kz bzs hgy

1977. január 13.

a mecseki szénbányák tizenötezer dolgozójának ezévi feladatait tartalmazó cselekvési programot hagyott jóvá a vállalat pártbizottsága csütörtökön pécselt tartott kibővített ülésén, amelyen részt vett dr.nagy józsef, a baranya megyei pártbizottság első titkára is.

számadással, a múlt évi munka értékelésével kezdődött a tanácskozás. abból indultak ki, hogy az állami tervbizottság határozata értelmében 1986-ig negyven százalékkal növelni kell a mecseki kokszzszen termelést, a növekvő dunaujvárosi igények kielégítése érdekében. ezt figyelembe véve, az v. öt-éves terv első három éve a növekvő termelési feladatok meg-  
alapozását, a termelési feltételek javítását szolgálja. megá-  
lapították, az 1976-ra készített első program és végrehajtása  
hozzásegített, hogy a felkészülés első évét sikerrel zárták a  
mecseki szénbányák. erről tanuskodik a többletként adott  
106.000 tonna szén, az 1200 méterrel túlteljesített vágatkihaj-  
tás, a feltárt és fejtésre kész szénvagyon növekedése, a műszaki  
fejlesztés és fokozott biztonság érdekében végzett munkák. ezek-  
re az eredményekre, valamint a számba vett hiányosságokra, ta-  
paszthalatokra építve dolgozták ki az 1977 évre szóló programot,  
amely a felkészülésben ütemgyorsítást diktál és az eredeti ter-  
ven felül mennyiségi, minőségi többletet kíván. szénből pél-  
dával 86.000 tonna, vágathajtásnál 1000 méter túlteljesítés a  
cél. ezen kívül a munkaidővesztések csökkentése, új techno-  
lógiák, bányászati berendezések meghonosítása, üzemszerű hasz-  
nálata, csaknem 600 millió forint értékű beruházás, fejlesz-  
tés időbeni, ésszerű teljesítése, a gázkitörésveszély elhári-  
tását szolgáló megelőző munkák javítása és gyorsítása a feladat  
1977-ben a kommunisták példamutatásával, minden dolgozó aktív  
közreműködésével.

a számonkérés, ellenőrzés is része az intézkedési  
tervnek. a vállalati pártbizottság gazdaságpolitikai csoport-  
ja például megvizsgálja az utóbbi két évben vásárolt nagyér-  
tékű gépek, berendezések kihasználtságát, figyelemmel kíséri a  
bányászok lakáshelyzetének alakulását, a lakások elosztását.  
/mti/

--

15.28/bzs

- 38 -

16<sup>45</sup>

bb 46. a fészek művészklub

k nm/gk pr bzs hgy

1977. január 13.

igazgatósága közli, hogy ruttkai éva pénteki előadástje beteg-  
ség miatt elmarad. /mti/

--

bb 47. középiskolások szavalóversenye ady endre születésének  
évfordulója tiszteletére

vid/fm/ny la

1977 január 13.

országos szavalóversenyt hirdetett ady endre születésének  
századik évfordulója tiszteletére a sarkadi ady-gimnázium, az  
oktatási minisztérium és a kisz központi bizottsága. a gimnáziumok-  
ban, szakk munkásképző intézetekben és a szakközépiskolákban tanu-  
lók részvételével az első fordulók már lezajlottak és most ország-  
szerte megkezdődtek a megyei döntők.

csütörtökön tatabányán rendezték meg a komárom megyei közép-  
iskolások megyei versenyét, amelyen 28 fiatal vizsgázott a szép  
versmondásból. a verseny két győztese képviseli majd a komárom  
megyei versmondókat az országos vetélkedőn, amelyet sarkadon rendez-  
nek meg. /mti/

--

bb 48. a pedagógus munkaerőgazdálkodásról tárgyalt a szakszer-  
vezet központi vezetősége

t dg/tr/ny pr la

1977 január 13.

a pályakezdő pedagógusok irányítottabb elhelyezkedéséről szó-  
ló intézkedés - amely január 1-én lépett életbe - jól szolgálja  
az egész társadalom érdekeit, hozzájárul az oktatásügy munkaerő-  
gondjainak enyhítéséhez - állapította meg csütörtöki ülésén a peda-  
gógusok szakszervezetének központi vezetősége.

/folyt kö/  
16.50/ny

-39-

4<sup>00</sup>

bb 48. / a pedagógus....folyt/ny

a tanácskozáson - amelyen résztvett timmer józsef, a szot titkára is - elismeréssel szóltak azokról az erőfeszítésekről, amelyek az elmúlt években a számottevő pedagógushiány csökkentésére születtek. tíz év alatt például a pedagógusképző felsőoktatási intézmények felvételi keretszámai több mint a kétszeresére növekedtek, s beváltották a hozzájuk fűzött neményeket az óvónői szakközépiskolák is. első osztályaikba 1976-ig összesen mintegy hatezer tanulót vettek fel. a mindezek ellenére meglévő pedagógushiány bizonyos fokig összefügg olyan tényezőkkel is, amelyekkel a létszámtervezés aligha számolhatott. a negyedik ötéves tervben a tervezett 38.000 óvodai hely helyett például 103.000 létesült, és a tervciklus végére a tervezett 260.000 napközis helyett 320.000-et vettek fel. sok pedagógusnő veszi igénybe a gyermekgondozási segélyt; komoly mértékben megnövekedtek az igények a szakrendszerű oktatás iránt, és érezhető, a más pályák elszívó hatása is.

az új pályázati rendelet végrehajtása hozzájárulhat az óvodák és iskolák közötti ellátottságbeli különbségek mérséklődéséhez is - hangsúlyozták a tanácskozáson. a társadalomnak megközelítően azonos színvonalon kell biztosítania minden gyerek számára, hogy felkészült nevelők segítségével sajátíthassa el az ismereteket, fejleszthesse ki magában a képességeket, személyiségjegyeket. a rendelet gondos végrehajtásában nagy felelősség hárul mind a munkáltatókra, mind a felsőoktatási intézményekre, s ezt a munkát mindehütt segíteniük kell a szakszervezeti szerveknek is.

erőteljesen hangot kapott a vitában, hogy megkülönböztetett figyelmet igényelnek a pedagógusok élet-és munkakörülményei. a munkáltatóknak a megfelelő feltételek biztosításával - tul azon, hogy a szakembereket magukhoz vonzzák-, el kell érniük, hogy a nevelők ott is maradjanak, letelepedjenek, hogy a fiatalok számára az első óvoda, az első iskola olyan munkahely legyen, amely oda-köt, megtart, ahol hosszú távon is érdemes és lehet eredményesen dolgozni. a kis települések mellett érvényes ez a többi között a fővárosra is, ahol ugyancsak számottevő főleg a tanítóihiány.

/folyt köv/  
16.55/ny

-40-

1405

bb 48. / a pedagógus.....2.folyt/ny

a központi vezetőség felmérte az elkövetkező évek várható pedagógus munkaerőhelyzetét és felhívta a figyelmet arra: tovább kell növelni az általános iskolai pedagógusokat képző intézmények nappali tagozatos keretszámát. a prognózisok szerint ugyanis az v. ötéves terv időszakában az óvodáskorú gyermekek száma várhatóan mintegy 110 ezerrel, az általános iskolai tanulók száma több mint százezerrel nő.

a központi vezetőség áttekintette a szakszervezet nemzetközi tevékenységét is, majd állást foglalt egy sopronban felépítendő új pedagógus üdülő építése mellett. kedvező feltételek kínálkoznak arra, hogy szakszervezeti és munkáltatói forrásokból, összefogással felépüljön egy 100-120 személyes üdülő, amely 1980-81-ben kezdené meg működését./mti/

--

bb 49. sajtótájékoztató az orenburgi gázvezeték építésén dolgozó magyar munkások idej közművelődési és szabadidő-tervéről

t nm gk pr bh la

1977. január 13.

elkészült az orenburgi gázvezeték építésén dolgozó magyar munkások idej közművelődési és szabadidő-terve - jelentette be nagy dénes, a petrolber osztályvezetője azon a sajtótájékoztatón, amelyet csütörtökön tartottak a fiatal művészek klubjában. az energiaprogram fontos beruházásának építkezésében részt vevő csaknem 2000 magyar dolgozó számára az országos közművelődési tanács, a kulturális minisztérium, valamint a petrolkémia beruházási vállalat igyekezett minél kedvezőbb feltételeket teremteni a művelődésben is. filmvetítések, könyvtárak, vendéggjátékok, vetélkedők, klubok színesítik a programot, hogy ne csak anyagiakban, hanem szellemiekben is gazdagodva térjenek majd vissza három év múlva a kintdolgozók.

a petrolkémia beruházási vállalat kulturális előadója, komjáti lászló arról számolt be, hogy a szabad idő hasznos eltöltésének megtervezésekor messzemenően figyelembe vették, milyen fontos szerepet tölt be a kiegyensúlyozott munka légkörének megteremtésében a szabad idő tudatos irányítása. elmondta, hogy a magyar rádió segítségével megoldották a lakótáborok ellátását vezetékes rádióval. ma már az itt működő stúdió segítségével önálló programok felvételére is mód nyílik, s így lehetőség van arra, hogy a rádió kisz-fiataljai által kijuttatott műsorok mellett a saját munkáról, hétköznapiokról készült anyagokkal is színesítsék az adásokat. népszerűek a filmvetítések is az orenburgi gázvezeték ötödik szakaszán építő magyar dolgozók között. a tervek szerint mintegy 100 játék- és ugyanennyi ismeretterjesztő filmet és 50 munkavédelmi produkciót vetítenek le. /folyt. köv./

- 41 -

17.30 bh

1435

bb 49. / sajtótájékoztató ... folyt./ bh

a mafilm hiradó- és dokumentumfilm stúdióval tavaly decemberben kötött szocialista szerződés alapján negyedévenként rendszeresen megörökítik az építkezés fontosabb eseményeit. a stúdió munkatársai azután az elkészített hiradót negyedévenként filmankétokon mutatják be.

rendszeresen ellátogatnak a huszton, bogorodcsányban, gusztyatinban dolgozók közé nevesebb hazai együtteseink is. a mikroszkóp színpad, a vasas művészegyüttes, a kisz központi művészegyüttes és a békéscsabai balassi táncegyüttes után többek között a debreceni csokonai színház, a radnóti színpad, a színház- és filmművészeti főiskola, a déryné színház, a miskolci nemzeti színház, a fővárosi operettszínház és a veszprémi petőfi színház ad műsort. valamennyi együttesünk önként lemondott a felleptidijáról. a tudományos ismeretterjesztő társulat ugyancsak áldozatkészen vállalta, hogy kéthavonta előadókat biztosít majd különböző előadásokhoz.

ismerd meg a szovjetuniót címmel 1976 decemberében vetélkedőt hirdetek. a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulója tiszteletére pedig ugyancsak nagyszabású kulturális verseny kezdődik a legkülönbözőbb témakörökben. szocialista brigádok, klubok, szakkörök és egyéni versenyzők nevezhetnek be erre képző- és iparművészeti, népművészeti alkotásokkal, vers-, prózamondással, beat-, polbeat-, műdalorodukciókkal.

szépen gyarapodik a telepek könyvtárainak állománya is. bogorodcsányban például csaknem minden második magyar dolgozó tagja a könyvtárnak. újabb küldemnyel gyarapította az olvasnivalót nemrég a vegyipari dolgozók szakszervezete és a petrolber. az olvasói létszám bővítését különféle vetélkedők /ismerd meg a szovjetuniót; ki tud többet petőfiről? stb./ író-olvasó találkozók szervezésével és egyéb, olvasásra serkentő eszközökkel szeretnék elérni.

a fontos beruházáson dolgozó magyarok számára az elmúlt időszakban valamennyi telepen különféle játékpályákat építettek, megteremtve a sportoláshoz, testedzéshez szükséges feltételeket is. /mti/

--

- 42 -

17.35 bh

17.45

m

bb 51. az utinform csütörtök délutáni jelentése

i me/gg/ny la

1977 január 13.

az ország egész területén borult az égbolt, vas, veszprém, zala, somogy megyében, győr megye déli részén, ajka-pápa térségében gyengén havazik, komárom megyében havaseső, békés, csongrád megyében, borsod megye északi részén és baja térségében eső esik. a hőmérséklet a dunántúlon mínusz 1 plusz 4 celsius fok, az ország többi részén plusz 2 plusz 9 fok között váltakozik. vas megyéből 42 kilométer/óra erősségű szélsebességet jelentettek. nógrád megye nyugati részében, továbbá baja és solt térségében a ködszitalás miatt a látótávolság 100-150 méter.

a főközlekedési utakon hóakadály nincs. a havazás következtében azonban a 83. számú ut a 8-as ut csatlakozása és tapolcafő között, valamint a 82. számú ut eplény és zirc között sáros. az ország többi részében a főutak burkolata nedves. az alsóbbrendű utak zala, vas, veszprém megyében, valamint győr megye déli részén sárosak. ezekben a megyékben 51 hóékecs gépkocsi és 54 sószóró gép dolgozik. a hóeltakarítást, a vízvezetést, a sárosság megszüntetését 137 munkagép segíti elő. /mti/

--

bb 50. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

ny la

1977 január 13.

36. győri imre fogadta a nusz főtitkárát / 3. sz.jav/
37. az építőszakszervezet kv ülése
38. a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége országos választmányának ülése
39. a minisztertanács ülése
40. a radnóti emlékbizottság ülése
41. szőlőmetészes
42. együttműködési szerződés a győri városi tanács és a győr megyei szmt között
43. urh-s orvosi ügyelet szombathelyen
44. agrokémiai központ fejér megyében
45. mecseki szénbányák
46. a fészek művészklub közleménye
47. középiskolások szavalóversenye
48. a pedagógus szakszervezet kv ülése / 4. sz. jav/
49. sajtótájékoztató az orenburgi építkezésen dolgozó magyarok közművelődési terveiről
50. hirjegyzék /mti/

18.00/ny

--  
-43-

18.20

bb 52. zija nurijevis nurijev látogatása mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemekben

ö vid/fm/ ny la

1977 január 13.

a hazánkban tartózkodó zija nurijevis nurijev, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese háromnapos látogatást tett vidéken, ahol mezőgazdasági és élelmiszeripari üzemeket tekintett meg. utjára elkísérte havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese, illetve dr. romány páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, és vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete.

z. n. nurijev, a látogatás első napján, kedden fejér megyében tartózkodott, ahol megtekintette a 9000 hektáron gazdálkodó lajoskomáromi ,, győzelem,, termelőszövetkezetet, majd - ugyancsak lajoskomáromban - ifj. háry lajos és stiedl páál háztáji gazdaságát. ezt követően felkereste az enyingi állami gazdaság kis-cserei-pusztai tehenészeti telepét, ahol tájékoztatták fejér megye legjobb tejtermelő gazdaságának eredményeiről. enyingről martonvásárra utazott, ahol az mta mezőgazdasági kutató intézetének munkájával ismerkedett. megtekintette az erdőháti kísérleti gazdaság vetőmagtermelő üzemét, majd résztvett az agrár-klubban megrendezett baráti találkozón, ahol a fejér megyei tsz-ek és állami gazdaságok vezetői beszámoltak a háztáji gazdaságok támogatásának központi és helyi módszereiről, eredményeiről.

z.n. nurijev, szerdán szegeden felkereste a csongrád megyei állatforgalmi és husipari vállalat néhány hónapja felavatott huskombinátját. tájékoztatót hallgatott meg az üzem munkájáról, több üzemszben elbeszélgetett a dolgozókkal, majd emléksorokat írt be a vörös csillag szocialista brigád naplójába.

a szerdai programban szerepelt még a hernádi március 15. termelőszövetkezet, a községbeli abc-áruház, valamint szládik józsef háztáji gazdaságának megtekintése.

z.n. nurijev csütörtökön komárom megyébe látogatott. először a bábolnai mezőgazdasági kombinátot kereste fel, ahol részletesen tájékozódott a kombinát tevékenységéről, külföldi kapcsolatairól, terveiről, majd megtekintette a korszerű baromfi-és sertés-tenyésztő telepeket. ezt követően a bábolnai iparszerű kukorica-termelő közös vállalat, az ikr központjában, nagymádon tett látogatást. az ikr munkájának ismertetése után bemutatták a vendégnek a modern gépsorokat.

x x x

-44-

/folyt köv/  
18.25/ny

18<sup>30</sup>

bb 52. / zija nurijevis ....folyt/ny

/ az alábbi rész 19 órától használható fel!/  
-----

v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete csütörtökön este fogadást adott z.n.nurijev miniszterelnökhelyettes magyarországi látogatása alkalmából./mti/  
-.-

bb 53. a kpm és szolnok megye vezetőinek tervezgetett tárgyalása szolnokon

vid/fm/ny la

1977 január 13.

a közlekedés-és postaügyi minisztérium, valamint szolnok megye vezetői csütörtökön tervezgetett tárgyalást tartottak szolnokon. földvári lászló miniszterhelyettes, valamint andrikó miklós, az mszmp megyei bizottságának első titkára vezetésével áttekintették a minisztérium és a megye terveit a közut, a vasut és a hírközlés 1977.évi fejlesztéséről és tárgyaltak a tiszai hajózás jövőjéről. az v. ötéves tervben a megye iparának és mezőgazdaságának erőteljes fejlődése sürgeti a közutak további korszerűsítését, a szállítási feltételek javítását.

a viziut lehetőségének kihasználását az ipar és a mezőgazdaság növekvő szállítási igénye és a gazdaságosság egyaránt indokolja. martfün a tiszta partjára települ például hazánk legnagyobb növényolajgyára, amelynek napi ezer tonna nyersanyag-szükségletét a tiszán lehetne gazdaságosan szállítani. a vasut korszerűsítése az idén is a tervezett ütemben folytatódik, 1980-ra elkészül a szolnoki vasutállomás második üteme és az új diesel-bázis.

a tanácskozás után földvári lászló aktívülélen tájékoztatta a megyében dolgozó kpm vállalatok és intézmények vezetőit, szocialista brigádvezetőket a közlekedés és hírközlés előtt álló megyei feladatokról./mti/

18.30/ny

-45-

18<sup>40</sup>

bb 54. algériai filmapok kezdődtek

t km/tm/ny pr la

1977 január 13.

az új tükör klubmoziban csütörtökön a parázsló évek krónikája című film vetítésével, amely 1975-ben Cannesben díjat nyert - megkezdődtek a mokép és a kulturális kapcsolatok intézete rendezésében az algériai filmapok. az algériai filmművészet magyarországi bemutatkozására egy korábban megkötött kulturális egyezmény alapján adódott lehetőség. január 13-16. között négy filmet mutatnak be a hazai közönségnek; 14-én vetítik a „déli szél”, című alkotást, 15-én mutatják be „a halászok”, című művet, és 16-án láthatja a közönség „az örökség”, című filmet. a mokép tervei szerint a parázsló évek krónikája című alkotást, amely az algériai nép történelmi harcát követi nyomon, 1939-től 1954. novemberéig, még az idén más mozikban is műsorra tűzik.

az algériai filmapokat Kovács András, a filmművész szövetség alelnöke nyitotta meg./mti/

--

bb 55. időjárásjelentés

fe/ny la

1977 január 13

a meteorológiai intézet jelenti 1977. január 13-án csütörtökön este:

a hőmérséklet keleten is csökken

várható időjárás péntek estig: erősen felhős idő, nyugaton havazással, keleten esővel. a havazás később az ország keleti részére is áttérjed. az észak-északkeleti szél napközben újból megerősödik. várható legamgasabb nappali hőmérséklet 0 fok körül./mti/

--

bb 56. a szerkesztőségek figyelmébe !

ny la

a bb 52. számú hír / zija nurijevics nurijev látogatása./ végére kérjük a következő mondatot pótolni:

a fogadáson megjelent havasi Ferenc és dr. Székér Gyula, a minisztertanács elnökhelyettese./mti/

--

18.55/ny

-46-

1900

bb 57. emberölési kísérletért 12 és fél évi fegyház

vd/fm bzs la

1977. január 13. /mti/

Vacsa István 51 éves zamárdi lakos 1974-ben elvált feleségétől, de lányával és vejével, Hergert Bélával, és két kis unokájával ott maradt a családi házban. az italozó apával a lakás elosztásában nem tudtak megegyezni, ezért megromlott a fiatalok és az apa között a viszony. Vacsa István elhatározta, hogy elpusztítja lányát és annak családját. 1976 szeptemberében a saját szobája és a fiatalok szobája közti falat alul kifurta, és egy slagon át a konyhából leszerelt gázipalackból átengedte a propán-bután gázt. ő maga egy kötelet tett a zsebébe és végrendeletet írt: ha terve sikerül, magával is végez. a palack tartalmának csaknem fele már átszivárgott az alvó Hergerték szobájába, amikor felébredtek az erős gázzagra. Hergert Béla az ajtóhoz rohant az egyik kisgyermekkel, de észrevette, hogy apósa baltával várja. gyorsan visszaugrott, így a baltacsapás az ajtót érte, a család pedig az ablakon át elmenekült.

a kaposvári megyei bíróság csütörtökön hirdetett ítéletet. vacsa Istvánt előre kitervelt módon, több emberen elkövetett emberölés büntetéseért 12 és fél évi fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte, a közügyek gyakorlásától 10 évre eltiltotta és alkohol-elvonókurára kötelezte.

a vádlott és védője enyhítésért fellebbezett. /mti/

--

bb 58. felhasználható 21 órától!

befejeződtek a magyar-belga gazdasági tárgyalások

sl bzs la

1977. január 13.

befejezte látogatását és csütörtökön elutazott hazánkból a belga gazdasági delegáció, amelyet m.w. monfils, az office belge du commerce extérieur /obce/, a belga külkereskedelmi hivatal főigazgatója vezetett.

/folyt. köv./

19.35/bzs

- 47 -

1945

bb 59. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 28. sz. hírünk: / elutazott a magyar küldöttség a békeszerető erők moszkvai világforumára / második bekeztését teljes trjedelmében

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

--

bb 58. /befejeződtek .. 1. folyt./bzs

a küldöttség részt vett a magyar kereskedelmi kamara belga tagozatának ülésén, amely többek között megtárgyalta az idén belgiumban rendezendő magyar napok, és a budapestre érkező belga bevásárló-delegáció programját. a vendégek megbeszélést folytattak több külkereskedelmi vállalat, továbbá a hungexpo vezetőivel, látogatást tettek a kohó- és gépipari minisztériumban és fogadta őket török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes. /mti/

--

m

bb 60. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

1977. január 13.

bh la

- 51. utinform
- 52. nurijev vidéken
- 53. a kpm és szolnok megye vezetőinek tanácskozása /5.sz.jav./
- 54. algériai filmnapok
- 55. időjárásjelentés
- 56. pótlás a bb 52. sz. hirhez
- 57. ítélet
- 58. magyar-belga gazdasági tárgyalások
- 59. szerk.figy. a bb 28. sz. hír 2. bek. visszavonása
- 60. hírjegyzék

/mti/

- v é g e -  
- 48 -

2120  
készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő : halasi györgy  
szerkesztő: lakatos erzsébet

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1977. január 14. péntek

bb 1. beépülnek a ,, foghijak,, - tavasztól kocogás a tabánban

i me tm pr bh la

1977. január 14.

házhelyek a főváros egyik legszebb részén, az i. kerületben: várják az építetőket. a tanács ajánlja a vállalatoknak, intézményeknek: építsenek ezeken a telkeken sok-lakásos házakat, amelyek földszintjén üzletet, óvodát, bölcsődét, orvosi rendelőt alakíthatnak ki. a hegyes-dombos zöldövezetben nem létesíthetnek lakótelepeket, a gellért-hegyen, a naphegyen, a várbán, a krisztinavárosban zömmel társasházak, magánházak épülnek. jelenleg mintegy 200, a tervidőszak végéig újabb 500 ház készül. következőképpen: a kerületi lakosok száma nem gyarapszik jelentős mértékben, viszont - előreláthatóan - több lesz az óvodás, az iskolás gyermek, az idős ember. itt is szükség van tehát újabb gyermek- és egészségügyi intézményekre, üzletekre, szolgáltató egységekre. ezeket - amint látóth sándorné, a tanács elnöke az mti-nek elmondta - főleg az üres telkek, a ,,foghijak,, beépítése, a régi épületek bővítése révén valósíthatják meg. így változatosabb lesz a házak külsége, s kedvezően alakul a városkép.

/folyt. köv./

- 1 -